

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ نَحْمَدُكَ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِكَ الْكَرِیْمِ وَعَلٰی اٰلِهِ الْطَيِّبِیْنَ وَصَلَاتُكَ

POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP.-23.

جلد ۳۹

شمارہ ۳۹

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ لِبَدَلٍ وَّاَنْتُمْ اَخْلَعْتُمْ



ایڈیٹر۔

عبدالحق فضل

نائب۔

قریشی محمد فضل اللہ

شرح چنگرہ

سالانہ ۶۰ روپے

ششماہی ۳۰ روپے

سالانہ غیر

بذریعہ بھرتی ایک روپے

فی پتہ چکا۔

THE WEEKLY "BADR" QADIAN-143516

ہفت روزہ بدر قادیان - ۱۴۳۵۱۶

بمقتل اللہ تعالیٰ امیرنا حضرت  
امیر المومنین امیر المومنین  
ایدہ اللہ تعالیٰ بنورہ العزیزہ  
عائیتنا ہیں۔ احمد علیہ  
اسباب کرم حضور انور کی صحت  
سلامتی۔ درازی عمر۔ خصوصاً  
حفاظت اور مقاصد عالمی میں  
معجزانہ فائز ارا می کے لئے  
تواتر کے ساتھ دعائیں  
جاری رکھیں۔

۱۴ ربيع الاول ۱۴۱۱ ہجری ۲۷ رجب ۱۳۶۹ ہجری ۲ اکتوبر ۱۹۹۰ ع

## خاندان حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک یابرکت وجود محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منظور احمد صاحب انتقال فرم گئے

۳۸ سال تک واقف زندگی کے طور پر خدمات انجام دیں

۵ سال تک مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے نائب صدر کے عہدہ پر تازہ

گئے تو محترم صاحبزادہ صاحب کو حضور  
رضی اللہ عنہ کی ہر کہانی کا شرف حاصل  
ہوا۔ اس دورے کی تفصیلی رپورٹیں  
بھی آپ ارسال کرتے رہے جو  
الفصل کے صفحات کی زینت  
بنتی رہیں۔

محترم صاحبزادہ صاحب کو ایک  
طویل عرصہ تک حضرت فضل عمر  
اور پھر حضرت امام جماعت احمدیہ  
خالد مسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ  
کے ذاتی معالج کے طور پر خدمات  
انجام دینے کی سعادت نصیب  
ہوئی۔ ہر دو خلفائے کرام کی صحت  
کی رپورٹ ہر روز آپ کے ذریعے  
موصول ہوتی تھی۔ سالہا سال یہ سلسلہ  
جاری رہا۔

اللہ تعالیٰ سے دُعا ہے کہ وہ  
اپنے فضل و کرم سے صاحبزادہ صاحب  
موصوف کو جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
کے پوتے اور حضرت فضل عمر  
صاحبزادہ سے تھے، اپنے جوار رحمت  
میں جگہ عطا کرے۔ آپ کے ساتھ  
خصوصاً محبت کا سلوک کرے اور  
آپ کے درجات شرب کو ہر لمحہ  
دہرائے۔ بڑھانا چلائے۔ آمین۔

(بشکریہ روزنامہ الفضل، ربوہ  
مورخہ ۲۰ ستمبر ۱۹۹۰ء)

ربوہ۔ اجاب جماعت کو نہایت دکھ اور افسوس سے یہ اطلاع دی جاتی ہے کہ جماعت احمدیہ کی بزرگ اور خادم دین ہستی حضرت فضل عمر رضی اللہ عنہ  
کے فرزند ارجمند محترم حضرت صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منظور احمد صاحب ۱۹ ستمبر ۱۹۹۰ء کی صبح پونے نو بجے اپنا تک دل کی حرکت بند ہو جانے سے وفات پا  
گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ۔ آپ کی عمر ۷۲ سال ۷ ماہ تھی۔ !!

کے عہدے پر آپ نے ۱۹۸۳ء تک  
کام کیا۔ یعنی ۲۳ سال تک اس عہدہ  
پر فائز رہے۔  
ہسپتال سے فراغت تک کے بعد محترم  
صاحبزادہ صاحب نے گھر پر ہی پریکٹس  
کا سلسلہ جاری رکھا۔

خالص پیشہ ورانہ ذمہ داریوں کی ادائیگی  
کے ساتھ ساتھ محترم صاحبزادہ صاحب  
نے مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے عہدیدار  
کے طور پر بھی ایک لمبا عرصہ خدمات  
انجام دیں۔ جن ایام میں مجلس خدام الاحمدیہ  
مرکزیہ کی صدارت کا عہدہ سیدنا حضرت  
فضل عمر رضی اللہ عنہ کے پاس تھا۔ ان  
دنوں غرضہ پانچ سال تک (۱۹۵۵-۱۹۵۴ء  
تا ۶۰-۱۹۵۹ء) محترم صاحبزادہ صاحب  
کو بطور نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ  
مرکزیہ خدمات انجام دینے کا موقع ملا۔  
۱۹۵۵ء میں جب سیدنا حضرت  
فضل عمر رضی اللہ عنہ علاج کی غرض  
سے یورپ کے دورہ پر تشریف لے گئے

۱۹۱۸ء کو قادیان میں حضرت سیدہ ام ناصر  
رضی اللہ عنہا کے بطن مبارک سے تولد  
ہوئے۔ ایم بی بی ایس پاس کرنے کے  
بعد ڈیڑھ سال تک کلکتہ میڈیکل کالج  
امرتسر میں بطور ڈیپانٹریٹر کام کرتے  
رہے۔ آپ نے بعد ازاں خدمت دین  
کے لئے اپنی زندگی وقف کر دی اور ۲۲ مارچ  
۱۹۲۵ء کو آپ کا پہلا تقریر فر  
ہسپتال قادیان میں بطور اسسٹنٹ  
انچارج (میڈیکل آفیسر) ہوا۔ تقسیم  
ملک کے بعد جب مرکز سلسلہ عالیہ احمدیہ  
ربوہ کا قیام عمل میں آیا اور یہاں پر  
فضل عمر ہسپتال کا قیام عمل میں آیا تو  
آپ نے یہاں خدمات انجام دین شروع  
کر دیں۔ ۱۹ مارچ ۱۹۵۹ء سے آپ  
کو چیف میڈیکل آفیسر کے فرائض سونپے  
گئے۔ مرکز سلسلہ میں ابتدائی بے سرمافی  
کی حالت میں شروع ہونے والے اس  
ہسپتال کو بعد ازاں آپ کے دور میں  
بڑھوتری نصیب ہوئی۔ چیف میڈیکل آفیسر

محترم صاحبزادہ صاحب موصوف واقف  
زندگی خادم دین تھے۔ ایم بی بی ایس کرنے  
کے بعد ۳۸ سال کے طویل عرصہ تک فضل عمر  
ہسپتال میں خدمات انجام دیں۔ آپ پانچ  
سال تک مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کے نائب  
صدر بھی رہے۔ ان دنوں حضرت فضل عمر  
نور صدر مجلس ہوا کرتے تھے۔

محترم صاحبزادہ صاحب موصوف بڑھاپے  
اور دیگر عوارض کی وجہ سے کئی سال سے علیل تھے۔  
تاہم ایک دن قبل یعنی ۸ ستمبر کی شام سانس  
کی ہلکی سی تکلیف لاتی ہوئی ۱۰ ستمبر صبح  
پونے نو بجے کے قریب گھر ہی میں آرام فرما  
رہے تھے کہ اچانک حرکت قلب رک گئی۔  
اور چند ہی لمحوں میں اپنے مولا کے حضور حاضر  
ہو گئے۔ محترم صاحبزادہ صاحب کو اڑھائی  
سال قبل دل کا شدید نغمہ ہوا تھا۔ مگر خدا  
تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے معجزانہ طور  
پر شفقت عطا فرمادی تھی۔

محترم حضرت صاحبزادہ  
صاحب کے انتقال





بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بہشت روزہ پکارا قادیان

مؤرخہ ۳۰ اکتوبر ۱۹۹۹ء

# پاکستانی حکمرانوں کا انجام

**قرآن کریم** کی آیت لَسِنَّ مَشْكُرًا ثُمَّ لَا زَيْدٌ لَكُمْ وَلَا سِنَّ كَفَرْتُمْ إِنَّ عَذَابِي لَشَدِيدٌ کی روشنی میں جب ہم پاکستانی حکمرانوں کی تینتالیس سالہ تاریخ کا تجزیہ و احتساب کرتے ہیں تو ایک نہایت واضح، مہربان اور کھٹلا کھٹلا آئینہ عبرت ہماری آنکھوں کے سامنے آجاتا ہے۔

سجائے رکھتے ہیں پھر سے یہ جو ہنسی کی کرن نہ بنائے روج میں کتنے شکاف رکھتے ہیں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اگر تم نے میری نعمتوں کا شکر ادا کیا تو میں تمہیں اور بھی نعمتیں عطا کروں گا اور اگر تم نے ناشکری کی تو میرا عذاب بھی بڑا سخت ہوتا ہے۔

**قائد اعظم** پاکستانی حکمران اول نمبر پر جناب محمد علی جناح کا احترام کرتے ہیں۔ لیکن یہ حکمران عملی طور پر جناح صاحب مرحوم کے عمل و کردار سے کھلی کھلی بغاوت اختیار کئے ہوئے ہیں۔ مولانا عبدالحامد بدایونی نے بڑی لجاجت کے ساتھ مسٹر جناح سے عرق کیا تھا کہ اگر وہ جماعت احمدیہ کو "غیر مسلم" قرار دے دیں تو وہ اپنی ڈاڑھی سے ان کے بوٹ پالش کریں گے۔ مگر جناح صاحب نے بدایونی صاحب کو دھتکارتے ہوئے فرمایا تھا کہ میں ایسا نہیں کر سکتا۔ تمام کلمہ گو مسلمان اسلام میں داخل ہیں۔

بہت بے آبرو ہو کر ترے کوچہ سے یہ نکلے مسٹر جناح ایک با اصول سیاستدان تھے۔ ان کے دور حکومت میں حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب ایک نامور اور نہایت مخلص احمدی پاکستان کی نمائندگی کرتے ہوئے باؤڈی کیشن میں پیش ہوئے تھے۔ اور سالہا سال پاکستان کے وزیر خارجہ کے عظیم عہدے پر فائز رہے۔ بعد آف یو۔ این۔ او۔ کے مجوز عہدوں پر فائز رہ کر صدر کے اعلیٰ مقام پر پہنچے۔ لیکن پاکستانی حکمرانوں کی بدترین احسان فراموشی ملاحظہ ہو کہ جماعت احمدیہ کو غیر مسلم قرار دے کر اسے مظالم کا تختہ مشق بنائے ہوئے ہیں۔ اور اپنے ہی قائد اعظم کے عمل و کردار کے خلاف کھلی کھلی غداری کر رہے ہیں۔ حالانکہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ مَنْ كَفَرَ بِشِكْرِ النَّاسِ لَا يَشْكُرُ اللَّهُ۔ کہ جو اپنے مومن کا شکر گزار نہیں وہ اللہ تعالیٰ کا شکر گزار بندہ بھی نہیں بن سکتا۔

نظم کی ٹہنی کبھی پھلتی نہیں اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ مسلم لیگ جو بہت جلد ملاؤں سے مرعوب ہو کر جماعت احمدیہ کی مخالفت پر اتر آئی تھی اور وہ مسلم لیگ جس نے پاکستان بنایا تھا وہ بہت جلد اپنے اقتدار سے ہاتھ دھو بیٹھی اور پھر کبھی برسراقتدار نہ آئی۔

پھرتے ہیں تیر خوار کوئی پوچھتا نہیں ۲۴ اکتوبر میں ہونے والے انتخاب میں کامیاب ہونے کے لئے جناب محمد خان جوینوٹی۔ وی پر داؤدلا چارے ہیں کہ مسلم لیگ نے پاکستان بنایا تھا لہذا ووٹ اس کو دو۔ یہ خوب مسلم لیگ ہے کہ جس میں متعدد فتنے پرور علماء اپنی اپنی پارٹیوں میں شامل ہیں۔

صاف چھپتے بھی نہیں سامنے آتے بھی نہیں علامہ اقبال پاکستان کے حکمران دوسرے نمبر پر علامہ اقبال کا احترام کرتے ہیں لیکن عمل و کردار کے اعتبار سے وہ ان کے ساتھ بھی غداری کر رہے ہیں۔ علامہ اقبال ان کو یہ بات سمجھا کر فوت ہوئے تھے کہ **وین مافی سبیل اللہ فساد** لیکن یہ حکمران بدترین احسان فراموشی اور ناشکری کا ارتکاب کرتے ہوئے اسلام اور ختم نبوت کے عقیدے کی انہی ملاؤں کو یقین کرتے ہیں۔ حالانکہ یہی وہ فتنہ پرور علماء ہیں جو ایک طرف اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول پاک کی پیشگوئیوں کے خلاف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تکذیب کر رہے ہیں۔ اور دوسری طرف اپنے ہی نامور لیڈروں کے خلاف ناشکری کا مظاہرہ کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اس کی ان کو یہ سزا دی کہ یہ تمام علماء تحقیقاتی عدالت کے سامنے مسلمان کی تعریف متعلقہ طور پر پیش نہیں کر سکیں۔ حالانکہ ہر مسلمان کو معلوم ہونا چاہیے کہ مسلمان کسے کہتے ہیں۔

## نصرت الہی

۶۱۹۵۳ میں جب جناب دو تمانہ پنجاب کے مسلم لیگی وزیر اعلیٰ تھے، ملاؤں کی میٹنگیں ان کی کوٹھی پر ہوتی تھیں۔ جماعت احمدیہ کو ختم کرنے کے لئے ان علماء نے مسلم لیگی لیڈروں کے ساتھ مل کر بڑے خطرناک پروگرام بنائے تھے۔ اور احمدیوں کو تباہ کرنے کے لئے ان کے گھروں پر نشانات بھی لگا دیے گئے تھے۔ سیدنا حضرت علیؑ موجود تھے۔ اللہ نے یہ نہایت ہی انرز اعلان فرمایا تھا کہ :-

”اللہ میری مدد کے لئے دوڑا پھلا آیا ہے۔ وہ میرے ساتھ ہے، وہ مجھ میں ہے۔ وہ مجھے اور میری جماعت کو ضائع نہیں کرے گا۔ بلکہ دشمن ہی ذلیل اور شرمندہ ہوگا۔“

مارشل ایف لگا۔ دس ہزار کے قریب بلوائی ہلاک ہو گئے۔ مسلم لیگ کے اقتدار اور دولت کی کرسی کا ہمیشہ کے لئے خاتمہ ہو گیا۔ مولانا مودودی صاحب اور مولانا عبدالستار نیازی کو پھانسی کی سزا سنائی گئی جو بعد میں معاف ہو گئی۔ اور جماعت احمدیہ ایک نئی شان سے سرسراز ہوئی۔

کبھی نصرت نہیں ملتی درموتی سے گندوں کو کبھی ضائع نہیں کرتا وہ اپنے نیک بندوں کو (در شمیم)

**علماء کا بیخ** ۱۹۵۴ء میں تحقیقاتی عدالت قائم ہوئی۔ اس نے ان علماء کے سامنے یہ سوال رکھا کہ مسلمان کی تعریف کریں تاکہ معلوم ہو سکے کہ احمدی اس تعریف کے بصادق ہیں یا نہیں۔ چنانچہ مولانا مودودی صاحب باقی جماعت اسلامی، مولانا ابو الحسنات محمد احمد قادری، مولانا احمد علی نامندہ جمعیۃ العلماء اسلام، غازی سراج الدین صاحب مفتی محمد ادریس صاحب جامعہ اشرفیہ، شہید عالم حافظ کفایت حسین، مولانا عبدالحمید بدایونی، مولانا محمد علی کاندھلوی، مولانا امین احسن اصلحی، یہ سب پاکستان کے معروف علماء سمجھے جاتے تھے۔ انہوں نے مسلمان کی جو تعریف اپنے بیان کے مطابق عدالت میں پیش کی وہ ایک دوسرے سے متضاد اور متضاد تعریف تھی۔

ظاہر ہے کہ جب یہ علماء مسلمان کی تعریف بھی متفقہ طور پر پیش کرنے کی صلاحیت نہیں رکھتے تو دین کے دقیق مسائل و رموز کو سمجھنے اور پھر اس پر سنتوں سے بازی کی صلاحیت ان میں کہاں سے آجائے گی؟

**جسٹس منیر** نے ان بیانات پر تبصرہ کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ اب صورت حالات یہ بنتی ہے کہ اگر ہم ان علماء کی تعریف سے اتفاق نہ کریں اور اپنی ایک تعریف بنا لیں تو ان سب کے نزدیک متفقہ طور پر ہم دائرۃ اسلام سے خارج ہو جائیں گے۔ اور ان میں سے کسی ایک کی تعریف سے اگر اتفاق کریں تو اس کے نزدیک ہم مسلمان ہوں گے اور باقی تمام علماء کے نزدیک ہم دائرۃ اسلام سے خارج ہوں گے۔ یہ وہ نیم ماں خطرہ ایماں جن کو پاکستانی حکمران سر پر چڑھائے ہوئے ہیں۔

گر قیامت یہ نہیں ہے تو قیامت کیا ہے شہر تو جلتا رہا اور لوگ نہ گھر سے نکلے

**جسٹس کیانی** ”آمریت کے سائے“ کے صفحہ ۳۷۵ پر لکھا ہے :- ”لاہور ہائی کورٹ میں جسٹس ایم۔ آر۔ کیانی نے علماء سے مسلمان کی تعریف دریافت کی تو علماء نے آپس میں شورہ کے بعد کہا تھا کہ :-

”ہمیں اس کے لئے کچھ مہلت دیجئے تاکہ وہ تعریف بنا سکیں“ تو جسٹس موصوف نے اپنے مخصوص انداز میں فرمایا کہ :- ”آپ کو ڈیڑھ ہزار سال کی مہلت مل چکی ہے۔ اس سے زیادہ کی مہلت دینا اس عدالت کے اختیار میں نہیں۔“

جسٹس موصوف کا یہ تبصرہ ایک شاہکار ہے۔ اس سے مراد یہ ہے کہ چودہ سو سال گزرنے پر بھی جب تم مسلمان کی تعریف بلا تکلف بیان نہیں کر سکتے تو تمہارے دل کا چور پکڑا گیا ہے کیونکہ مسلمان کسے کہتے ہیں یہ بات تو ہر مسلمان کو معلوم ہونا چاہیے۔

آخر پر وہ لکھتے ہیں :- ”دسویں نمبر پر صدر انجمن احمدیہ کی طرف سے جو تعریف تحریری طور پر موصول ہوئی ہے کہ جو رسول اللہ کی آمد میں سے ہو اور طرہ عقیدہ پر ایمان لانا ہو۔ یہ مختصر تعریف جماعت احمدیہ کی طرف سے پیش کی گئی۔“

پس پاکستان کے حکمران اللہ تعالیٰ اور اس کے پاک رسول کی نافرمانی کے ساتھ ساتھ اپنے دو نامور لیڈروں اپنے قائد اعظم اور علامہ اقبال کے عمل و کردار سے بغاوت اختیار کرتے ہوئے اور اپنی عدلیہ کے دو نامور سکارلز کے فیصلوں کے علی الرغم ان فتنہ پرور ملاؤں کو ترجیح دیکر احسان فراموشی اور ناشکری کا جامہ پہنے ہوئے ہیں اور ساتھ ہی ساتھ اس کی سزا میں جھکتے چلے جا رہے ہیں۔ اور اب ان کی یہ عادت ہو چکی ہے کہ سہ

کہاں تک ہم مسلسل رنج بدلتے جائیں گی کا ؛ وہیں طوفان اٹھرتا ہے جہاں ساحل سمجھتے ہیں (باقی آئندہ)

عبدالحق فضلی



خطبہ جمعہ المبارک

جماعت احمدیہ کے عناصر صحیحی جو بہت سی بدیلیں میں مبتلا تھے اور وہی بدیلیں ایک بار آگے

النساء اللہ تعالیٰ ہجرت کی بابت محمد کے فضل سے اصلاح پذیر ہو چکے ہیں اور ایک جماعت پیدا ہوئی

شروع ہو چکی اور دنیا کے لحاظ سے بھی خدا کے وعدے ان کے حق میں پورے ہوئے اور بہت سی بدیلیں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدۃ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ (۱۳۶۹ھ بمطابق ۱۹۹۰ء) مسجد فضل لندن

مکرم منیر احمد صاحب سے جاوید مبلغ سلسلہ دفتر P.S لندن کا قلمبند کردہ یہ بعینہ سے افروز خطبہ  
ادارہ مسیحی اپنے دفتر دارلحدیث پر بریڈ فورڈ سے لکھا ہے۔ (ایڈیٹر)

وہ پکڑے جاتے تو دنیا کا قانون ان کو سزا دیتا۔ مثلاً راہ چلتے کسی کی کشتی کو اس طرح ٹوڑ چھوڑ دینا کہ وہ سمندری یاد دہانی سفر کے قابل نہ رہے اور ناکاہ ہو جائے۔ یہ وہ ایک فعل ہے جو دنیا کے لحاظ سے قابل مواخذہ ہے یا کسی بچے کو قتل کر دینا، یہ اور بھی زیادہ قابل مواخذہ بات ہے اور ان دونوں معاملات میں جب حضرت موسیٰ علیہ السلام پر بات کھولی گئی تو معلوم ہوا کہ نہ صرف نیتیں نیک تھیں بلکہ خدا کے اذن پر ایسا ہو رہا تھا اور وہ ایک عارف باللہ بزرگ تھے جو اپنی طرف سے کوئی کام نہیں کرتے تھے بلکہ خدا کے اذن کے مطابق وہ معاملات طے کیا کرتے تھے۔ اس معاملے کو جب حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے آکر دیکھا تو اس کے بعض فیصلوں پر اطلاق کر کے دیکھیں تو ان کا حکم سمجھ آجاتا ہے۔ دنیا کی نظر میں آج بھی آپ کے بعض ارشادِ دامت قلوبہ مواخذہ ہیں کہ جن کی توجہ سے آپ نے بعض شریعوں کے قتل کا حکم دیا۔ درحقیقت وہ بزرگ جو کشتی حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دکھانے گئے تھے وہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہی تھے اور جو تجربے بیان کیے گئے ہیں، ان کی گہری حقیقتیں حضرت اقدس علیہ السلام کی سیرت اور آپ کی زندگی میں رونما ہوئے اور واقعات پر غور کرنے سے معلوم ہو سکتی ہیں۔ بہر حال عام طور پر اس ارشادِ نبویؐ کا یہ مطلب سمجھا جاتا ہے کہ مراد صرف اتنی ہے کہ جزاء عمل پہنچے بلکہ اس نیت پر مقررہ ہوگی جو عمل سے پہلے ہے۔ ظاہری طور پر خواہ بدی کی گئی ہو خدا جانتا ہے کہ وہ فعل کرنے والے کی نیت کیا تھی۔ اس لئے قیامت کے دن یا دنیا میں ہی جزا و سزا قدرت سے اس کا رد سے وہ شخص سزا نہیں پائے گا۔ بلکہ جزا دیا جائے گا۔ اور اسی طرح نیکوں کا معاملہ ہے۔ اگر وہ نیک عمل کرے ہو لیکن نیت نیک نہ ہو تو ایسے نیک اعمال کی بڑی جزا دیا جائے گی۔ یہ جزا کا معاملہ جیسا کہ یوں سے بیان کیا ہے خدا تعالیٰ کے ایسے فیصلے سے متعلق رکھتا ہے جو بالعموم ہم جزا و سزا میں ظاہر ہوگا اور اس کا ایک قانون بھی ہے اور قانونِ طبعی بھی خدا کے مزاج کے مطابق ہے۔ اس لئے اگر آپ گہرا غور کر کے دیکھیں تو قانونِ طبعی بھی خدا کے مزاج کے مطابق ہے۔ اس لئے نیتوں سے متعلق ہو۔ مثلاً دنیا میں اس کے نام پر دنیا کی بڑی بڑی طاقتوں نے بہت بڑی بڑی کوششیں سرانجام دی ہیں۔ اور ٹرسٹ فیصلے کیے ہیں۔ بعض اوقات جلسوں بھی کی گئیں۔ لیکن مقصد یہ بتایا گیا کہ امن کا قیام پیش نظر تھا اس لئے بعض صورتوں میں جنگ ضروری ہوگئی۔ اگر تو واقعہ نیت امن کا قیام ہو اور انصاف کے ساتھ تمام ایسے معاملات میں جہاں اس کو خطرہ درپیش ہو دیکھا ہی رہے ظاہر ہوتا ہو جو نیک نیت کے نتیجے میں ظاہر ہونا چاہئے تو یقیناً ان کوششوں کے نتیجے میں دنیا میں ایک دیرپا امن قائم ہو سکتا ہے مگر بار بار ایسی کوششوں کے باوجود جو گذشتہ تقریباً ایک صدی پہلے

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے فرمایا :-  
حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد بہت گہرے معارف اور حکمتوں پر مشتمل ہے کہ ائمة الاعمال بالنیات کہ اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہوتا ہے۔ یہ قانون جو روحانی اور طبعی قانون ہے، اس کا اطلاق انسانی قوانین پر ممکن نہیں کیونکہ یہ حکمت اور بہت گہری حکمت جو اس جھوٹے سے گلے میں بیان فرمائی گئی ہے اس کا معاملات پر اطلاق بھی ممکن ہے جب معاملے کا فیصلہ کرنے والا عالم الغیب ہو یا ایسا طبعی قانون موجود ہمیشہ انصاف کے ساتھ عمل کرتا ہے۔ پس اس پہلو سے دنیا کے قوانین میں اس حکمت کا کوئی بھی دخل نہیں۔ چنانچہ تمام دنیا میں انسان کے بنائے ہوئے جتنے بھی قوانین ہیں ان کی توجہ سے اگر کوئی شخص حرم کر کے ممانعت کرنا چاہے کہ میری نیت نہیں تھی تو اس کے عذر کی پذیرائی نہیں ہوگی۔ اس کی یہ بات سستی نہیں جائے گی۔ کیونکہ دنیا ظاہر پر فتویٰ دیتی ہے اور ظاہری کا فیصلہ کرتی ہے۔ اور

نیتوں کا علم صرف خدا تعالیٰ کو ہے

سوائے اس کے کہ اس نیت کا کوئی ایسا اظہار لوگوں کے سامنے کیا گیا ہو جن کی گواہی قطعی ہو اور جج شک میں پڑ جائے کہ ہو سکتا ہے کہ یہ شخص واقعی نیک نیت کے ساتھ یہ کام کرنے والا ہو۔ ایسی صورت میں بعض دفعہ اس کو شک کا فائدہ دیدیا جاتا ہے۔ مگر ایسے معاملات بہت استثنائی ہیں۔ روحانی قانون میں اور طبعی قانون میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بتایا ہوا یہ بنیادی اصول بلیساں کارگر ہے۔ اس کے بعد سے پہلو ہیں جو عام طور پر معلوم ہیں۔ وہ تو یہ ہیں کہ اس ارشاد کا اسلوبِ اجر سے ہے اور عموماً تو گناہی سمجھتے ہیں کہ حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مراد اتنی ہی تھی کہ جو شخص جس نیت سے کوئی عمل کرے گا اس کے مطابق اس کو اجر ملے گا اور وہ عمل خواہ بظاہر نیک ہو اگر نیت بد ہے تو خدا کے ہاں وہ اپنے عمل کی جزا پائے گا اور عمل بظاہر دنیا کو بڑا دکھائی دیتا ہو لیکن اگر نیت نیک ہو تو اس کی خدا کے ہاں اچھی جزا عطا ہوگی اس کی بہت سی مثالیں ہیں یعنی دوسرے جتنے کی۔ مگر قرآن کریم نے بعض مثالیں اس واقعہ میں پیش فرمائی ہیں جو حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام کو پیش آیا۔ ان کو ایک ایسے بزرگ ساتھی کے ساتھ سفر کا موقع ملا جنہوں نے ظاہری طور پر باور اسی حرکت کیوں جو دنیا کی نظر میں میسر ہے اور ناپسندیدہ نہیں اور اس ارتکاب کی نالت میں اگر



پڑی ہیں دنیا آج تک امن سے محروم چلی آرہی ہے اور

خطرات ہیں کہ دنیا کا پیچھا نہیں چھوڑے۔

ایک خطرے کو ٹالا جاتا ہے تو دوسرا خطرہ سامنے آگھڑا ہوتا ہے اور دنیا کو وہ امن نصیب نہیں ہوا جس کے نتیجے میں دل و جان کو چین ملتا ہے۔ بلکہ ظاہری امن کے باوجود دنیا بے چین دکھائی دیتی ہے اور بے قراری ہے کہ بڑھتی چلی جا رہی ہے۔

پس اس سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا تعالیٰ کا یہ قانون کہ اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہے یہ درپردہ کام کرنا چلا جا رہا ہے خواہ ان لوگوں کو محسوس ہو یا نہ ہو۔ چنانچہ نیتوں میں چونکہ فساد ہوتا ہے اور خود غرضیاں ہوتی ہیں اس لئے امن کے نام پر کئے جانے والے سب فیصلوں میں رہنے پڑ جاتے ہیں۔ پس انکال کا دار و مدار نیتوں پر ہونے کا ایک مطلب یہ بنتا ہے کہ اگر نیتوں میں فساد ہو تو اعمال اس فساد سے بچ نہیں سکتے اور جلد یا بدیر ان اعمال پر ان نیتوں کا اثر ظاہر ہونا شروع ہو جاتا ہے اور ان اعمال میں ایسا رخ نہ پڑ جاتا ہے کہ جس کے نتیجے میں وہ صالح اعمال نہیں کہلا سکتے اور ان کے نتیجے میں نیک نتائج نہیں نکل سکتے۔

اسی طرح بدی کی بات ہے جو دنیا کو بدی نظر آتی ہو لیکن نیت نیک ہو۔ دوس کی بھی بہت سی مثالیں ہیں اور ان میں بھی بالعموم

### آخر نیک نیت ہی کامیاب ہوتی ہے

اور بدی کا نتیجہ بد نہیں نکلتا اَلَا مَا شَاءَ اللّٰهُ۔ یہ ایک الگ بحث ہے کہ کیوں بعض دفعہ استثناء ہوتے ہیں: اس وقت میں اس میں نہیں جانا پاہتا۔ لیکن میں آپ کے سامنے مثال رکھتا ہوں کہ ایک دفعہ

### کرنل محمد حیات قیصرانی صاحب

جو بہت ہی مخلص اور فدائی احمدی تھے اور بہت قابل سپاہی اور بہت بہادر اور بے خوف سپاہی تھے۔ انہوں نے مجھے یہ بتایا کہ آزاد کشمیر میں ان کو آزاد کشمیر کی فوج کے ساتھ بہت لمبا عرصہ کام کرنے کا موقع ملا ہے اور ان کے علاوہ پاکستان کی دوسرے علاقوں کی فوجوں کے ساتھ بھی وہ دالستہ رہے ہیں ویسے تو وہ بلوچ رجمنٹ کے تھے۔ کہتے ہیں کہ لیکن میں نے کئی علاقے کا سپاہی اتنا اچھا نہیں دیکھا جتنا آزاد کشمیر کا سپاہی ہے اس میں بہادری بھی ہے۔ اس میں قربانی کا جذبہ بھی ہے اور عقل سے بھی کام لیتا ہے۔ اس کی ایک مثال انہوں نے یہ دی کہ ایک دفعہ باقاعدہ جنگ تھا یا ہندوستانی کشمیر کے ساتھ چیقلش چل رہی تھی تو کرنل صاحب کی چونکہ عادت تھی کہ وہ ہمیشہ خطرے کے مقام پر آگے بڑھ کر سب سے پہلے اپنے آپ کو پیش کیا کرتے تھے اس لئے اس عادت کے مطابق وہ ایک مہم کے دوران آگے بڑھ کر ایک ایسے مقام پر پہنچے کہ جہاں وہ دشمن کی گولی کا نشانہ بنا لے جا سکتے تھے۔ ان کے قریب ہی تھے ان کا جو میز انفر جو آزاد کشمیر سے تعلق رکھتا تھا وہ بھی آگ لگا تھا اس کی نظر پڑی کہ سامنے کے مورچے سے ایک ہندوستانی سپاہی نے ہمدوق کا نشانہ کر لیا صاحب کو بتایا ہے۔ بیشتر اس کے کہ وہ لعلیہ دبا سکتا یعنی وہ ٹریگر کو دبا دیتا اور وہ کچھ کہ نہیں دسکتا تھا اس نے اپنا تک بہت زور کیساتھ دھیمہ مارنے کے کرنل صاحب کو گرا دیا اور اس دوران وہ خود اس خطرے کے مقام پر آگے آگیا۔ یہ اللہ تعالیٰ نے اس پر فضل فرمایا کہ وہ خود بھی مجروح نہیں ہوا اور اس پر گولی کا نشانہ ٹھیک بیٹھ نہیں سکا لیکن گولی چلائی ضرور گئی۔ اب یہ ایک مثال ہے۔ اگر فوج میں کوئی سپاہی کسی افسر کو تھپڑ مارے اور پھر اس طرف ذات کے ساتھ گئے ابھی دے تو یہ ایک اچھا سپاہی ہے۔ بعض دفعہ اس کے نتیجے میں اس کو بہت سنگین سزائیں مل سکتی ہیں لیکن وہاں نیتوں کی وجہ سے کوئی افسر کو بچایا جائے اور اس نیک نیت کی وجہ سے وہ جو بدی تھی اس پر کوئی نیک نیت کا ایک رنگ لگایا اور ہمیشہ کرنل صاحب یہ واقعہ اس کی تریف میں بیان کیا کرتے تھے۔ ایک دن افسر ہی بدی ہے لیکن

نیت نے اس کو حسن عطا کر دیا۔

اس لئے قانون طبعی بھی جاری و ساری ہے اور یہاں خدا کی طرف سے جزا دینے کا معاملہ نہیں تھا لیکن ایک طبعی نتیجے کے طور پر وہ

### بدی نیک نیت مندرج ہو گئی۔

اور پھر اس کی جزا اس کو اس طرح ملی کہ اس کا ذکر خیر جاری ہوا۔ تو اعمال کا انحصار یقیناً نیتوں پر ہوا کرتا ہے لیکن بعض صورتوں میں نیتوں کا انحصار بھی اعمال پر ہوا کرتا ہے اور یہ معنوں آگے جا کر زیادہ گہرا اور گہرا ہوا دکھائی دینے لگتا ہے۔ اس کی طرف میں رفتہ رفتہ آپ کو متوجہ کر دیا گا لیکن اس وقت میں خصوصیت سے یہ بات آپ کے سامنے رکھنی چاہتا ہوں کہ جماعت احمدیہ کو پاکستان میں جو حالات درپیش ہیں ان کے نتیجے میں بہت سے احمدیوں نے وہاں سے ہجرت کی ہے اور وہاں نہیں جاتا کہ ان سب کے پیش نظر حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ نصیحت تھی یا نہیں تھی۔ جہاں تک حالات کی مجبوری کا تعلق ہے اس کا سبب یہ کیا اس اطلاق ہو رہا ہے۔ اور بندے کو یہ حق نہیں ہے کہ کسی کے متعلق یہ فیصلہ کرے کہ اس کی پاکستان سے چلنے سے پہلے خدا کی خاطر ہجرت پیش نظر نہیں تھی بلکہ دنیا کی خاطر ہجرت پیش نظر تھی۔ اس لئے دنیا کے لحاظ سے تو وہ سارے مہاجرین اللہ ہی کہلا گئے اور اگر ان کی نیتیں خاص طور پر خدا کی خاطر ایسی تھیں جو جانے کی نہیں تھیں جہاں انہیں اعلیٰ کلمہ اللہ کی آزادی ہو۔ جہاں وہ آزادی کے ساتھ اذانیں دے سکیں، خدا کا ذکر کر سکیں۔ تبلیغ کر سکیں تو بھی اس حد تک ان کی نیتوں میں ایک صفائی موجود ہے کہ وہ خدا کی خاطر ستائے ضرور گئے تھے اور ان میں یہ طاقت نہیں تھی کہ ان آزمائشوں کا مقابلہ کر سکتے، اس لئے وہ جگہ چھوڑنے پر مجبور ہوئے۔ ایسی ہجرت کو بھی "ہجرت اللہ" کہا جا سکتا ہے، وہ ہجرت الی اللہ نہیں ہو گی۔

### وہ ہجرت جو اللہ بھی ہو اور الی اللہ بھی ہو

وہ ہجرت درحقیقت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم آہ وسلم اور آپ کے غلاموں کی ہجرت تھی۔ اس سے پہلے ایک ایسی ہجرت تھی جو "اللہ" کہلا سکتی ہے "الی اللہ" کا محاورہ غالباً اس پر صادق نہیں آتا یعنی ہجرت حبشہ۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آہ وسلم نے ایک موقع پر یہ بھی فرمایا کہ

### مَنْ كَانَتْ هِجْرَتُهُ إِلَى اللَّهِ وَرَسُولِهِ

کہ جس شخص کی ہجرت خدا اور رسول کی طرف ہو وہ خدا اور رسول کو پالنے میں توجہ دیتی ہجرت حبشہ ہوئی ہے اس وقت تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آہ وسلم مصائب میں گھرے ہوئے اپنے اور بہت سے مخلصین کے ساتھ مکے میں موجود تھے۔ دو دفعہ ہجرت حبشہ ہوئی اور اس کے بعد بھی ایک لمبا عرصہ تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آہ وسلم مکے ہی میں مقیم رہے تو وہ ہجرت "الی اللہ ورسولہ" ان معنوں میں نہیں کہلا سکتا کیونکہ رسول تو خود بغیر ہجرت کے وہاں بیٹھا ہوا تھا مگر یقیناً وہ اللہ تھا۔ یعنی اس میں خدا کے تعلق کا ایک دخل تھا۔ خدا کی خاطر مخلصین اکٹھے کرنے والے جب ایک ایسے حال کو پہنچے کہ بات ان کی حد برداشت سے بڑھ گئی تو انہوں نے ہجرت کی جو یقیناً اللہ کی خاطر تھی مگر اللہ اور اللہ کے رسول مکے میں اس سے زیادہ موجود تھے اپنے تعلق کے لحاظ سے جتنا اس وقت حبشہ میں کہیں موجود ہوں گے۔ یعنی خدا کی ذات کو ہر جگہ سے لیکن اپنے تعلق اور اظہار کی رو سے وہ بعض جگہ زیادہ عیاں ہوتا ہے اور بعض جگہ کم عیاں ہوتا ہے۔ سب سے زیادہ خدا کا جلوہ تو مکے میں روشن تھا جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آہ وسلم تھے تو اسی سے استنباط کرتے ہوئے میں سمجھتا ہوں کہ بعض ایسے لوگ بھی ہوں گے جن کی ہجرت میں یہ نیت داخل نہیں ہو گی کہ ایسی مہاجرینوں کی طرف جائیں



جہاں خدا کا نام لینے کی آزادی ہو۔ جہاں خدا کا نام دوسروں تک پہنچانے کی آزادی ہو اور اس سے تم خدا کا قرب حاصل کریں۔ مگر چونکہ خدا کی خاطر ستائے گئے ہیں اس لئے اللہ کتنا جائز ہے۔ لیکن کہہ اور بھی لوگ ہو سکتے ہیں اور بعض نتائج مجھے بتا رہے ہیں کہ ایسے لوگ ہیں جن کی نیت دراصل دنیا کی خاطر ہجرت ہے اور جب یہ بات ہجرت کی نیت میں داخل ہو جائے تو ہجرت ثواب سے بھی محروم ہو جاتی ہے اور نیک اثرات سے بھی محروم ہو جاتی ہے۔

### ہجرت کے متعلق قرآن کریم میں کچھ دیکھ دیئے گئے ہیں

کہ جو خدا کی خاطر خدا کی طرف ہجرت کرنے والے ہیں ان کے ساتھ اللہ تعالیٰ یہ سلوک فرمائے گا۔ ان وعدوں کا تعلق انہیں ہجرتوں سے ہے جو اللہ ہو اور "الی اللہ ہوں" دوسری ہجرتوں سے ان وعدوں کا کوئی تعلق نہیں۔ پس ایسے لوگ ان باتوں سے محروم رہ جاتے ہیں اور عملاً ہمارے ملک میں بدقسمتی سے نیتوں میں اس حد تک فتور داخل ہو چکا ہے کہ نیتوں کا فتور ہماری زندگی کے ہر شعبے میں داخل ہو گیا ہے اور ہمیں سے ہی لوگوں کے مزاج میں نیتوں کا فتور پایا جاتا ہے۔ اس لئے باوجود اس کے کہ ہم خدا تعالیٰ سے توقع رکھتے ہیں کہ احمدی اس پہلو سے خدا کے نزدیک تشریف و شہر میں گئے مگر عملاً یہ بات معلوم کرنا بہت مشکل ہے اور بسا اوقات ہجرت کرنے والوں کو بھی معلوم نہیں ہوتی۔ چنانچہ بعض ہجرت کرنے والے ایسے ہو سکتے ہیں جن کی نیت حالہٴ دنیا کا مانا ہو اور دنیا کے آرام حاصل کرنا ہو۔ ایسے ہجرت کرنے والے بھی ہو سکتے ہیں جنہوں نے ان دونوں باتوں کو ملا دیا ہے اور ان پر خدا تعالیٰ کی طرف سے نرمی کے سلوک کے اس وعدے کا اطلاق ہو سکتا ہے جس میں خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ بعض ایسے لوگ ہیں جو نیک اعمال کو بد اعمال کے ساتھ ملا دیتے ہیں۔ ان کا معاملہ خدا پر ہے۔ چاہے تو ان سے بخشش کا سلوک فرمائے جاوے تو ان کو بیکار نہ تو ایسے لوگ جو ہیں ان کے لئے بھی یہی دعا کرنی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ ان کے ساتھ بخشش کا ہی سلوک فرمائے اور ان کی نیتوں میں جو نیکی کا عنصر شامل تھا اسے غالب کرتا چلا جائے اور بدی کے عنصر کو مٹا چلا جائے۔

کہاں تک مہاجرین کا تعلق ہے

کہاں تک مہاجرین کا تعلق ہے۔ یہ نہیں کہا جاسکے کہ فلاں شخص کی نیت یہ تھی اور فلاں کی یہ تھی۔ مگر عمومی نیتوں کے ذریعے ان کو متوجہ کرنا ضروری ہے کہ اگر پہلے بیماری نیتوں میں فتور تھا تو اسے خوب کھنگال کر معلوم کر دو اور اپنی نیتوں کو اب بھی صاف کر دو کیونکہ جب تک عمل نیتوں سے رنگین نہیں ہو جاتا اس وقت تک تو بہ کا دروازہ کھلا ہے۔ عمل جب نیتوں سے رنگین ہو جاتا ہے تو پھر معاملہ حد اختیار کرنے سے باہر نکل جاتا ہے۔ اس لئے ان کے پہلے کے اعمال یہ فیصلہ کرنے والے ہیں کہ وہ کس نیت

سے ملے تھے۔ بہت سے ایسے مہاجرین ہیں جن سے دیکھے ہیں جو وہاں جماعتی نقد نگاہ سے اچھے اعمال کرنے والے لوگ نہیں تھے۔ نہ وہ چندے دیتے تھے۔ نہ وہ نمازوں کی طرف متوجہ تھے۔ نہ جماعتی خدمت میں حصہ لیا کرتے تھے۔ لیکن یہاں آنے کے بعد ان بدیوں ان کے حالات سن کر نے شروع ہو گئے۔ نمازوں کے علاوہ ان جماعت کے تعلق میں آگے بڑھ گئے اور چندوں اور قربانیوں میں ماشاء اللہ غیر معمولی نمونے دکھانے لگے۔ ایسے لوگوں کے حال پر جب میں نظر ڈالتا ہوں تو مجھے حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی آہ و دم کا یہ ارشاد یاد آ جاتا ہے کہ جس کی ہجرت اللہ کی خاطر اللہ کی طرف ہوگی۔ وہ ضرور خدا ہی کو پائے گا۔ اور اس کی یہ کوششیں کامیاب نہیں جائیں گی۔ چنانچہ جو عظیم انقلاب برپا ہوا ہے۔

### وہ انقلاب جو پاکستان سے ایوالوں میں کثرت کے ساتھ برپا ہوا ہے

جس کے نمونے ظاہر و باہر ہیں، یہ درحقیقت حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اس خوشخبری کے نتیجے میں ہی ہے اور ہم اس کے نیک اثرات دیکھ رہے ہیں۔ لیکن یہ جو معاملہ ہے کہ انسان نیتوں کی وجہ سے اپنے اعمال پر غالب آجائے یہ ایک ددون کا معاملہ نہیں ہے یہ ایک لمبا اور محنت طلب سفر ہے۔ نیت اگر اچھی ہو اور انسان کے اعمال میں بدی کا غلبہ ہو تو نیت کو اعمال پر غالب آنے کے لئے ایک لمبا وقت درکار ہوا کرتا ہے۔ اس کے لئے لمبی توجہ کے ساتھ محنت کرنی پڑتی ہے کیونکہ بد اعمالیاں اتنی آسانی سے انسان کا پیچھا نہیں چھوڑا کرتیں۔ بعض قسم کے ایسے اعمال میں جن کی مثال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آہ و دم کو اس طرح دکھانی گئی کہ جہنم میں ایک شخص آگ سے تنور میں پڑتا ہے پھر وہ باہر نکلتا ہے اور پھر نجات پانے کی بجائے دوبارہ تنور میں داخل ہو جاتا ہے، پھر وہ باہر نکلتا ہے پھر وہ دوبارہ داخل ہو جاتا ہے۔ اور اس نظارے کا یہ مفہوم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی آہ و دم کو بتلایا گیا کہ

### بعض شہوانی غلبے ایسے ہیں

جو انسان کو اسی حالت میں مبتلا رکھتے ہیں۔ رات پی زمزم پئے اور صبح دم پئے دھوئے دھوئے جام احرام کے ہر رات یہی ہوتا ہے اور ہر صبح یہی ہوتا ہے کہ بعض لوگ نیت کرتے ہیں بدیوں سے نکلنے کا اور یہ ان کا حال ہے ورنہ وہ لوگ جو بدیوں سے نکلنے کی نیت ہی نہیں کرتے وہ تو ہمیشہ تنور میں رہتے ہیں۔ یہ نظارہ ان لوگوں کا دکھایا گیا ہے جو بدیوں سے نکلنے کی نیت کرتے ہیں جب ان کی خواہشات اطمینان پاجاتی ہیں اور جب خواہشات جوش مارتی ہیں تو دوبارہ پھر اس تنور میں جا پڑتے ہیں اس نظارے میں انسانی نفسیات کا ایک بہت گہرا پہلو بھی دکھلایا گیا ہے اور وہ پہلو یہ ہے کہ اگر کوئی شخص نیک نیتی سے اپنے اعمال میں تبدیلی پیدا کرنا چاہتا ہو تو جب اس کو بدی کے نتیجے میں تسکین حاصل ہو چکی ہو اس وقت نیت نہ کرے بلکہ جب بدی غلبہ مارتی ہو اور جوش دکھارہی ہو اس وقت نیت کرے اور

### اس وقت اس پر غالب آئیگی کوشش کرے۔

اگر ایسا کرے گا تو دوبارہ اس تنور میں نہیں پڑے گا۔ بار بار تنور سے نکلنے کا مطلب یہ ہے کہ بدی کو تسکین مل گئی اور بار بار داخل ہونے کا مطلب یہ ہے کہ جب باہر آگیا تو کچھ دیر کے بعد پھر جوش پیدا ہوا اور پھر انسان اسی گناہ میں مبتلا ہو گیا۔ تو یہ گناہوں میں سے ایک گناہ کا مثال ہے ایسے مزاج گناہ ہیں جن میں انسان اسی طرح مبتلا ہوتا ہے اور اسی طرح ان گناہوں کے ساتھ اس کی کشمکش رہتی ہے۔ لیکن کشمکش بھی انہیں لوگوں کا رتھا ہے جن کا نفس توامہ زندہ ہو۔ جن کا دل نہیں



دکھوں میں مبتلا رہے، ان کی جزاء کے طعنے پر خدا نے ان کی جنتوں کی اصلاح فرمادی۔ مگر جو بھی ہوا اکثر صورتوں میں خدا کے فضل سے وہ لوگ جو ہجرت کر کے باہر نکلے ہیں وہ اصلاح پذیر ہیں لیکن نظام جماعت کو ان پر نظر رکھنی چاہیے اور مسلسل کوشش کرنی چاہیے کیونکہ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے اصلاح کا معاملہ ایک بہت ہی مشکل معاملہ ہے۔ ہزار بار بھی آپ کو سمجھاؤں تو آپ پوری طرح سمجھ نہیں سکیں گے کہ کتنا مشکل ہے اس لئے دعاؤں کے ذریعہ بھی ان کی مدد کریں اور اپنی مدد بھی کریں۔ اور جہاں تک نظام جماعت کا تعلق ہے کوشش کر کے ایسے لوگوں پر نظر رکھ کر رفتہ رفتہ بدی کی طرف بڑھ رہے ہوں کیونکہ وہی سب سے بڑے خطرے میں مبتلا ہیں اور گھبر کر ان کو ہر طرح سے ذرائع اصلاح کو بروئے کار لاتے ہوئے ان کو واپس لائیکسی کوشش کریں اور

### جو نیکیاں کر رہے ہیں ان کی حوصلہ افزائی کریں۔

ان کو احساس دہا کہ ہم خدا کے فضل سے پہلے سے اچھے ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ اس طرح انشاء اللہ رفتہ رفتہ جماعت احمدیہ کے وہ عناصر بھی جو بہت سی بدیوں میں مبتلا تھے اور وہی بدیاں لے کر باہر آ گئے وہ اللہ تعالیٰ کی برکت سے خدا کے فضل سے اصلاح پذیر ہوتے چلے جائیں گے اور ایک نئی جماعت پیدا ہونی شروع ہو جائے گی۔ اور دنیا کے لحاظ سے بھی خدا کے وعدے ان کے حق میں پورے ہوں گے اور بہت سی نعمتیں ان کو عطا ہوں گی۔ لیکن جو بد ارادوں سے آئے ہیں اور دن بدن بدیوں میں مبتلا ہو رہے ہیں ان کے لئے نہ دین رہے گا نہ دنیا رہے گی اور دونوں طرف سے وہ فائدہ دکھائے جائیں گے۔ اس لئے میں ان کو متنبہ کرتا ہوں کہ اگر کچھ غلط قدم اٹھائے گئے ہیں تو توبہ کریں اور اپنی ہجرت کو خدا کی خاطر بنانے کی کوشش کریں اس کی پناہ میں آئیں اور پھر دین بھی ان کو عطا ہوگا اور دنیا بھی عطا ہوگی۔

جہاں تک اعمال کا تعلق پر مدار ہے وہ تو میں نے بیان کیا۔ اس کا ایک دوسرا حصہ ہے نیتوں کا اعمال پر بھی دارو مدار ہوا کرتا ہے اور دراصل یہ ایک WISHES CHAIN ہے WISHES CIRCLE یعنی ایسی بدیوں کا ایک دائرہ ہے جو مزید بدیاں پیدا کرتی چلی جاتی ہیں اور پھر ان کے بڑے ہو کر پہلی بدیوں کو مزید تقویت دیتے ہیں۔ اس طرح بدیاں بڑھنے کا ایک مسلسل سلسلہ شروع ہو جاتا ہے۔ جتنے بھی ممالک مثلاً مشرقی دنیا کے ممالک ہیں ان کے اندر بعض برائیاں ہیں جو اسی طرح بد نیتوں کو جنم دیتی ہیں اور مغربی دنیا میں بھی بعض برائیاں ہیں جو بعض بد نیتوں کو جنم دیتی ہیں۔ مثلاً یہاں فحشاء عام ہو گئی ہے اور اس کی جہاد اٹھ گئی ہے اس کے نتیجے میں ملیشیا وغیرہ کے ذریعے یا اخبارات اور تعدادیر کے ذریعے جو چھوٹی نسلیں ان باتوں کو دیکھتی ہیں باوجود اس کے کہ بلوغت کو نہیں پہنچی ہوتیں ان کی نیتوں میں یہ بات داخل ہو جاتی ہے کہ جب ہمیں توفیق ملے گی ہم اسی قسم کی بدیاں کریں گے اور جب نیتیں بد ہو جائیں تو دوسرے تو ہی اصلاحی ذرائع پھر ناکام ہو جائیں گے۔

### مشرقی دنیا میں رشوت ستانی عام ہے

اور اپنی طاقت کا ناجائز استعمال اور طاقت سے ناجائز استفادہ ایک عام عیاری ہے۔ چنانچہ وہاں اگر آپ غور سے دیکھیں تو آپ کو معلوم ہوگا کہ بھاری تعداد میں طالب علم اس نیت کے ساتھ بعض PROFESSIONS کو اختیار کر لیتے ہیں کوشش کرتے ہیں کہ انہوں نے اپنے بڑوں کو دیکھا ہوتا ہے کہ اس PROFESSION میں جا کر انہوں نے اس طرح دنیا کمائی اور اس طرح وہ بڑے بڑے محلات، بنانے میں کامیاب ہو گئے اور ایک اعلیٰ قسم کی زندگی بسر کرنے میں کامیاب ہوئے۔ اگر فوج کا کردار گندا ہو مثلاً اور فوجی افسر بننے کا مطلب یہ ہو کہ بڑے بڑے پلاٹ بیلو گے دنیا کی رعایتیں لیں گی اور ان کی اپنی مافی کارروائی کر سکے گا اور قانون کی دست برد سے بالا رہے گا۔ اگر یہ منظر کوئی قوم پیش کر رہی ہو یا کسی قوم کی فوج پیش کر رہی ہو تو فوج میں جانے والے جو بچے ہیں ان کی نیتوں میں رشوت ستانی ہی یہ تصور داخل ہو جاتا ہے۔

بار بار کوشش کی جائے اور بار بار شرمندگی کا احساس ہو۔ ان کے لئے بھی گناہوں پر غالب آنا کوئی آسان کام نہیں ہے بلکہ یہ نظارہ ہمیں بتاتا ہے کہ بہت سے بد نصیب ایسے ہیں جو بالآخر ایسی حالت میں مرتے ہیں کہ وہ تنور کے اندر تھے۔ تنور کے باہر نہیں تھے۔ کیونکہ جو تنور کے باہر مرتے داتے ہیں ان کا یہ نظارہ نہیں ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دکھایا گیا۔ جو بد حالت پر مرتا ہے اس کو سزا ملتی ہے۔ جو نیک حالت پر مرتا ہے اس کا نیک انجام ہوتا ہے۔ اس لئے صرف ایک مثال سے آپ سمجھ جائیں گے کہ اگر نیتوں کو یہاں آنے کے بعد بھی درست کر لیا جائے تو پھر کتنی بڑی جدوجہد کا آغاز ہونے والا ہے اور بہت لمبا وقت چاہیے اور پھر درمیان میں ایک مشکل یہ ہے کہ نیتوں کا پتہ بھی نہیں چلتا کیونکہ ایک نیت کا اگر علم حاصل بھی ہو اور انسان سمجھ لے کہ میں اس معاملے میں ہمیشہ بد نیت رہا کرتا تھا اور میں نے اپنے آپ کو دھوکے میں مبتلا رکھا تھا، اس کے باوجود بہت سے دوسرے ایسے گناہ بہت سے دوسرے ایسے عوارض ہیں جن کی تشخیص کرنا ہر کس و ناکس کا کام نہیں ہے اور ہر انسان کے لئے بڑا مشکل معاملہ ہے کہ وہ اپنے گناہوں کی اس طرح تشخیص کر سکے کہ وہ جان لے کہ میری نیت بد تھی اس لئے بد نتائج نکلے ہیں۔ قرآن کریم نے حضرت آدم کی برکت دیکھیں کس خوبصورت انداز میں بیان فرمائی۔ جہاں فرمایا کہ

### لَمْ يَجِدْ لَهُ عَزْمًا

کہ آدم خود تو بار بار توبہ کرتا تھا اور استغفار کرتا تھا اور کہتا تھا کہ میں گنہگار ہوں لیکن خدا جو نیتوں کی کنج سے واقف ہے وہ یہ اعلان کرتا ہے کہ ہم نے اس میں بدی کا عزم نہیں پایا تھا۔ اس لئے تم غلط نہیں ہو سکتے۔ اس سے ظاہر ہے کہ جو شخص کو نبی کے طور پر چن لیا جس کی نیتوں میں فتور داخل تھا۔ اس کی نیت صحیح تھی اس کے باوجود اس سے غلطی ہوئی۔ پس چونکہ

### انما الاعمال بالنیات کا قانون ہر چیز پر جاری

اور غالب ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اس غلطی کے بد اثرات سے بچا لیا۔ پس نیتوں کا معاملہ بہت ہی باریک ہے اور آخری طو پر اللہ ہی بہتر جانتا ہے کہ کسی کی نیت کیا ہے۔ اس لئے نیت کی پہلی اصلاح توبہ ہونی چاہیے اور وہ پہلا اور سب سے اہم قدم ہے کہ انسان غور کرے کہ میں کیوں ہاجرین کے اپنے وطن سے نکلا تھا اور اگر نیت میں اس بات کا غلبہ نہ ہو کہ میں اللہ کی طرف جارہا ہوں اور خدا کے ساتھ لفتی کے لئے مجھے وہاں زیادہ سازگار ماحول میسر آئے گا اور خدمت دین کی آزادی میسر ہوگی تو پھر ایسا شخص خطرات کے مقام پر کھڑا ہے۔ لیکن ضروری نہیں کہ وہ خطروں میں مبتلا ہو بلکہ بعض دفعہ ہجرت سے پہلے ہی خدا کی راہ میں اٹھائی ہوئی تکلیفیں اس کو سنبھال لیتی ہیں اور ان تکلیفوں کی جزاء اس کی نیتوں کی اصلاح کا موجب بن جاتی ہے۔ اس لئے عملاً بالارادہ وہ نیت کی اصلاح نہ بھی کرے تب بھی خدا تعالیٰ ان تکلیفوں کی جزاء اسے دیتا ہے جو اس نے خدا کی خاطر اپنے وطن میں برداشت کی تھیں اور اس کے نتیجے میں نیتوں کی اصلاح بھی شروع ہو جاتی ہے اور ساتھ ساتھ اعمال کی اصلاح بھی شروع ہو جاتی ہے۔ مگر نیت میں اگر بدی کا عنصر غالب ہو تو پھر یہ بہت خطرے کا مقام ہے۔ ایسے لوگ پھر وہاں اگر اپنی بد اعمالیوں کو چھپائے ہوئے تھے تو اس بات پر اگر وہ زیادہ سنجیدگی اور زیادہ دلیرانہ ہوتے چلے جاتے ہیں اور بالآخر ان کا بد انجام ہوتا ہے جس سے کوئی بچا نہیں سکتا، تو وہ ہاجرین جو اب تک شریف لائے ہیں جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے، عمومی طور پر یہ اثر ہی ہے اور مجھے اطمینان ہے کہ اللہ کے فضل کے ساتھ یا ان کی نیتیں خالص تھیں یا ان کی نیتوں میں بدی کا عنصر غالب تھا یا ہجرت بلکہ ضروری تھی۔ تکلیفیں اٹھا کر ان سے گھبرا کر نکلے تھے یا انہوں نے خدا کی خاطر گھبراہٹ سے دکھ اٹھائے تھے جو ظاہری طور پر دنیا کو نہ بھی معلوم ہوں لیکن دل ان کے ہمیشہ خدا کی خاطر



وہ اس نیت سے فوج میں نہیں جاتے

کہ ہم اپنی جانیں پیش کریں گے اور ملک کے دفاع کی خاطر یہ قربانیاں کریں گے اور اس طرح اپنی قوم کی عزت بچانے کے لئے اپنی عزتیں شادیں گے۔ بلکہ شروع سے ہی نیت یہ ہوتی ہے کہ جب ہم بڑے ہوں گے اور فوجی انسر بنیں گے تو اسی طرح ہی ہم قوم کے اموال پر قابض ہو جائیں، قوم کی عزتوں پر قابض ہو جائیں گے، قوم کے وقار پر قابض ہو جائیں گے جس طرح وہ لوگ جو ہمیں دکھائی دے رہے ہیں انہوں نے قوم کے ساتھ سلوک کیا تو وہ بد اعمالیاں جو قوم پر غالب آجائیں وہ قوم کے حال ہی پر غالب نہیں آیا کرتیں بلکہ قوم کے مستقبل پر بھی غالب آجاتی ہیں۔ اور بدبختی دیتی ہیں۔ پس وہ نیتیں جو بد اعمال پیدا کرتی ہیں، بعد میں بد اعمال کے نتیجے بھی بد نیتوں کی صورت میں پیدا ہوتے ہیں۔ اور ان کے نتیجے میں پھرتے بد اعمال پیدا ہوتے ہیں۔ تو بدیوں کے فروغ کا ایک بہت ہی خطرناک سلسلہ چل پڑتا ہے جس کو روکنا پھر انسان کی طاقت میں نہیں رہتا اور یہ عجیب بات ہے کہ دنیا میں تیزی کے ساتھ فروغ پانیمالی چیزیں بدیاں ہیں۔ نیکی بھی فروغ پاتی ہے لیکن آہستگی کے ساتھ اور پاؤں جما کر۔ بدی بہت تیزی کے ساتھ فروغ پکڑتی ہے۔ چنانچہ آپ دیکھیں کہ دنیا میں زندگی کی مختلف قسم میں سب سے زیادہ تیزی سے بڑھنے والی چیز کلکٹریا ہیں۔ وہ جراثیم جو زندہ چیزوں کی صحت پر حملہ کرتے ہیں اور دنیا کے ہر جانور، ہر سبزی اور سرفروغ کی مخلوقات سے ان کا تعلق "پیراسائٹ" کا تعلق ہوتا ہے یعنی ان کے جسموں پر وہ غالب آتے ہیں۔ ان کے جسم کے سہارے زندہ رہتے ہیں اور اتنی تیزی سے وہ نشوونما پاتے ہیں کہ ان کی نشوونما کو دنیا کی کوئی طاقت روک نہیں سکتی۔ آناٹانا ایک جراثیم جو جسم میں داخل ہو کر بعض دفعہ چند گھنٹوں میں، بعض دفعہ چند دنوں میں ارب یا ارب کی تعداد کو پہنچ جاتا ہے تو بدیاں بھی بالعموم اسی طرح تیزی کے ساتھ پھیلنے والی چیزیں ہیں اور نیکیوں کے لئے صبر چاہئے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ

نیکی آہستگی سے بڑھتی ہے

اور پاؤں جما کر گے بڑھنا پڑتا ہے۔ پس اس پہلو سے جماعت احمدیہ کی جدوجہد بہت ہی اہم بھی ہے اور بہت مشکل بھی ہے۔ اتنے کٹھن مراحل ہیں کہ ان کے اور آپ غور کریں تو ہوش اڑ جاتے ہیں کہ ہم میں طاقت کہاں ہے کہ ہم ان ذمہ داروں کو ادا کر سکیں مگر خدا نے ہم پر جو ذمہ داری ڈالی ہے خواہ ادا نہ کر سکیں یعنی اپنے مقصد کو حاصل نہ کر سکیں۔ اگر اس راہ میں مارے جائیں تو یہی نجات ہے۔ یہ ناکامی نہیں ہے۔ چنانچہ حضرت اقدس مسد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک توبہ کرنے والے کا نقشہ اس رنگ میں کھینچا جس کی تفصیل سے میں پہلے بھی آپ کو آگاہ کر چکا ہوں مگر اب صرف وہ حصہ بیان کرتا ہوں جس کا اس مضمون سے تعلق ہے۔ ایک سال یا سال کا، طر بھر کا گناہگار جب توبہ کرنے کی خاطر صلح او کے ایک شہر کی طرف جارہا تھا تو راستے میں اس کو موت آگئی۔ لیکن مرنے سے پہلے وہ کہنیوں اور گھٹنوں کے بل گھسٹتا ہوا جہاں تک اس کی طاقت تھی اٹھ سمٹتا ہوا بڑھتا رہا۔ وہ جانتا تھا کہ اسے اس کی موت سفر کے اختتام سے پہلے آئے گی۔ وہ جانتا تھا کہ اس طرح گھسٹنے کے باوجود وہ شہر جو ابھی صحت و ذر تھا، جو تقریباً نصف فاصلے پر تھا اس تک نہیں پہنچ سکے گا۔ لیکن نیت میں صفائی تھی اور نیت میں مضبوطی تھی۔ اس کا دل بے قرار تھا کہ جس طرح بھی ممکن ہو بدیوں کے شہ کو چھوڑ کر "الی اللہ" ہجرت کر سکوں۔ چنانچہ وہ اس تمثیلی نظارے میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو لوٹ دیکھا گیا کہ وہ گھسٹتا ہوا آخر دم تک کو کشتش کرتا رہا کہ وہ نیکیوں کے شہر کی طرف بڑھ جائے۔ بہت ہی پیاری تمثیلی ہے جس کی تفصیل میں پہلے بیان کر چکا ہوں، لیکن یہ نکتہ آپ دیکھیں کہ اس کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ نکتہ آپ دیکھیں کہ اس کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ دنیا کا دار و مدار نیتوں پر ہوا کرتا ہے پھر

انہوں نے اس کا معاملہ خدا کے حضور پیش کیا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ دونوں طرف کے فاصلے ناپو۔ اگر بد شہر جس سے وہ ہجرت کر کے نیک شہر کو پہنچ جا رہا تھا اس مقام سے قریب تر ہو جہاں اس نے جان دی ہے تو پھر اس کو بدوں میں شمار کر لو اور اگر وہ شہر جو نیکو کا شہر تھا جو اس کی ہجرت کا مقصد تھا وہ اس جگہ سے قریب تر ہو جہاں اس نے جان دی ہے تو اس کو نیکوں میں شمار کر لو۔ اس کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بتاتے ہیں اور یہ اللہ تعالیٰ کی رحمت کا ایک عجیب واقعہ ہے جس کو ان کو روزانہ پھلتی ہے کہ جب خدا تعالیٰ نے فرشتوں کو مقرر کیا اور وہ جگہ ناپ رہے تھے تو جو بدوں کی طرف کی زمین تھی وہ لمبی ہوتی چلی جا رہی تھی اور اگر وہ ایک گز ناپتے تھے تو دراصل وہ ایک گز زمین نہیں ناپ رہے ہوتے تھے بلکہ تھوڑی زمین کو لمبا ناپ رہے تھے۔ یعنی اس ارب زمین اگر وہ ناپ رہے ہیں تو وہ زمین چونکہ صحیح گئی ہے اس لئے ایک گز دس ارب میں پورا آگیا اور اگر وہ فاصلہ تھوڑا تھا لیکن جب پیمائش ختم ہوئی تو وہ گزوں کے لحاظ سے بہت بڑا فاصلہ دکھائی دینے لگا اور دوسری طرف کے فرشتوں کے ساتھ خدا تعالیٰ نے یہ سلوک فرمایا کہ وہ زمین سکڑنے لگی اور زمین تو زیادہ لمبی تھی مگر گز جب ناپتے تھے تو وہ تھوڑا دکھاتے تھے۔ یعنی زمین اگر دس گز کی ہے اور وہ سکڑ کر ایک گز رہ گئی ہو تو دس گز ناپنے کی بجائے وہ گز اس کو ایک گز دکھا رہے تھے تو دونوں طرف سے خدا کی رحمت نے یہ سلوک فرمایا کہ ایک طرف اس کی بدیوں کے فاصلے زیادہ دکھائی دیئے جائیں گے۔ دوسری طرف اس کی نیکیوں کی طرف کے فاصلے کم دکھائی دیئے جائیں گے۔ اور آخر خدا نے کہا کہ دیکھو یہ تو نیکی کے شہر کی طرف آگے بڑھ گیا تھا۔ اس لئے اس سے بخشش کا سلوک ہو گا تو نیتوں کی اصلاح اگر کرنی جائے تو صرف نیتیں کافی نہیں ہیں۔ وہ خدا جو نیتوں کو قبول کرنے والا ہے وہ بہت مہربان ہے اور اس کی رحمت اور بخشش کا کوئی اندازہ نہیں کیا جاسکتا۔ اس لئے بظاہر نیت کی بات ہو رہی ہے مگر حقیقت میں نیت قبول کرنے والے کی بات ہو رہی ہے۔ اگر نیت میں صفائی ہو اور پاکیزگی ہوگی تو باوجود اس کے کہ بعض نیت اس قابل نہیں ہوگی کہ بدیوں پر غالب آسکے اور بسا اوقات یہ بھی ممکن ہے کہ زندگی کا بقیہ سفر اتنا تھوڑا رہ گیا ہو کہ بدیوں والا اس کا سفر اس پر غالب آچکا ہو۔ زندگی کا اکثر حصہ اس نے بدیوں میں صرف کر دیا ہو تو نیتوں کی نیکی کے نتیجے میں اگر نیک اعمال زندگی بھر سے ہوں اور وہ تعداد میں تھوڑے ہوں اور اپنی نیت کے لحاظ سے بھی تھوڑے ہوں تو پھر وہ قانون غالب آسکا کہ اگر نیکی زیادہ ہے تو جزا ملے گی اور بدی زیادہ ہے تو سزا ملے گی۔ تو یہاں خدا کا فضل انسان کے اڑے آتا ہے۔ خدا کا فضل ہے جو نیتوں کے ایسے پھل لگاتا ہے جو نیتوں کے حق سے بہت زیادہ ہو جاتے ہیں پس نیتوں کو درست کر لیں اور یہ مقصد کریں کہ یہاں چلے آئے کے بعد آپ کی پہلی نیتوں سے آپ کا تعلق کٹ جائے گا۔ اور اب آپ اپنی ہجرت کو الی اللہ بنانے کی کوشش کریں گے۔ یہ مضمون صرف ظاہری طور پر ہجرت کرنا اور ہر عداوت نہیں آتا بلکہ بہت وسیع مضمون ہے اور ہجرت الی اللہ کا مضمون جسم کی ہجرت سے اس طرح وابستہ نہیں کہ ضروری جسم کی ہجرت کیسا تھا اس کا تعلق ہو۔ بہت سے جسمانی ہجرت کرنا ہوں سے اس کا تعلق ضرور ہے لیکن ان لوگوں سے بھی تعلق ہے جو جسمانی لحاظ سے ایک ارب بھی حرکت نہ کر رہے ہیں لیکن ان کا دل اللہ کی طرف مائل ہو چکا ہو اور ان کی ہجرت الی اللہ کا سفر وہیں سے شروع ہو چکا ہوتا ہے۔ پس ہمیں دعا کرنی چاہئے کہ ساری جماعت کو اللہ تعالیٰ ہجرت الی اللہ کی توفیق عطا فرمائے۔ ورنہ یہ دنیا اپنی بدیوں سمیت اتنی طاقتور ہے اور دنیا کی بدیاں دنیا پر اتنی غالب آتی چلی جا رہی ہیں کہ دنیا کو تبدیل کرنا ہمارے بس کی بات نہیں ہے۔ ہاں اپنے آپ کو تبدیل کرنے سے ہمیں یہ سفر شروع کرنا ہو گا اور باوجود یہ کہ اپنے آپ کو تبدیل کرنا بھی ہمارے بس کی بات نہیں اگر ہم اپنی نیتوں کو درست کر لیں گے تو حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ بشارت ضرور ہمارے حق میں پوری ہوگی کہ انما الأعمال بالنیات ہے۔ اعمال کا دار و مدار نیتوں پر ہوا کرتا ہے پھر



مستقلاً ہے

# پاکستان سرکار احمدی مسلمانوں کو رسول پاک بدترین گناہ

## کھینچے

روزانہ ہندو سماچار جالندھر ۱۸ کی اشاعت میں مندرجہ بالا عنوان سے مضمون شائع ہوا ہے۔ مضمون کے سرپر دو روپے کے ایک پاکستانی نوٹ کا عکس بھی شائع ہوا ہے۔ اس پر ایک مہران الفاظ پر مشتمل نکتہ لکھی گئی ہے کہ قادیانی رسول پاک کے بدترین گناہ میں سے ایک ہے۔ اقلیتوں کی یہی حرکتیں ان ظالمانہ جنرل ریجنل خان کے دور حکومت میں کی گئیں جس کی سزا ان کو یہ تھی کہ اللہ تعالیٰ نے آدھا پاکستان کاٹ کر نقشہ زمین میں تبدیل کر دیا تھا۔ اب ہم دعا کرتے ہیں کہ اللہ بہرحقمت اور کرم اور سزا دے دے بلکہ یہ لوگ عنایت پاکر اپنے آپ کو اور پاکستان کو خدائی غضب سے بچالیں۔

(ایڈیٹر)

تاخیر سے ممبریہ برطانیہ کی سرکاری کانفرنس ہادیان گذشتہ دنوں میانہ سوسائٹی اطلاع کے مطابق منعقد ہوئی (سرگودھا) ۲۰۸-۲۰۹-۲۰۹ جولائی ۱۹۹۰ء کو جہاں حضرت امجدیہ برطانیہ کی سرپر جو بڑے کانفرنس منعقد ہوئی اس کانفرنس کا افتتاح امام جماعت امجدیہ حضرت مرزا ظہیر احمد نے کیا۔ اس کانفرنس کا افتتاح کرتے ہوئے آپ نے پاکستان کے محظوم احمادیوں کے حقوق کے انتہا مات پر اظہار کیا ہے اور کہا کہ ہمیں خدا اور اس کے رسول کا نام لینے کی وجہ سے بے گناہ احمادیوں پر جسے بنیاد اور جوئے قدماتہ دائرہ کیے جاتے ہیں اور اس نامانہ کارروائی کا شکار نہ صرف احمادی ہیں بلکہ جوہی اور بچے بھی ہیں۔ جیسا کہ میں بھی بعض جگہ لکھا ہوا ہے انسانی سلوک ان احمادیوں کے ساتھ رکھا جاتا ہے۔ مگر یہ احمادی سب اذیتیں محض خدا کی رضا کی خاطر برداشت کر رہے ہیں اور ان اسیران ماہ سونی نے جیلوں میں رہنے ہونی سزاؤں کے پیچھے جن خدائی گناہوں کے زلزلے سے دوچار ہیں۔

پاکستان بک رہا ہے۔ آپ نے پاکستان کے مختلف علاقوں میں اور مذہبی رہنماؤں کے اخباری بیانات کا حوالہ دیتے ہوئے پاکستان کی موجودہ سیاسی حالت اور اخلاقی بحالی کا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ یہ سب کچھ ظاہر کرنا ہے کہ خدائی اس قوم سے اس وقت کا رنج ہے۔ ظلم اور زیادتیوں کی وجہ سے یہ قوم ایک ایسے مقام پر پہنچ چکی ہے جہاں سے واپسی ممکن نہیں۔ آج اس ملک کے سیاست دان، بیانات دے رہے ہیں کہ ملک بک رہا ہے اور ہمارا حق خدائی کا سامنا کرنا ہے۔ ان کو اس وقت ہرگز نہ آئی جبہ احمادیوں کے گردوں کو بلایا جا رہا تھا۔ ملک بک رہا ہے کے سامان

قوامی روزے شروع ہو چکے تھے۔ تعجب ہے کہ قوم اس بد حالی میں المردود کہہ کر فرج کو کھینچ رہی ہے۔ ہانا کہ پچھلے گیارہ سال میں فرج نے ملک کو ہاں پہنچایا جہاں یہ آج پہنچ چکا ہے۔ اگر ایک ظلم و ستم ملک پر مسلط نہ رہتا تو ممکن تھا کہ پاکستان کی ترقی بھی ہو سکتی ہے۔ اور نہ یہاں تک کہ اس وقت تک پاکستان کے محظوم اور نہ خدا سے نفرتی مانگنا چاہیے۔ اور توبہ کرنی چاہیے کہ جب خدا کسی قوم کو سزا دینے کا فیصلہ کرتا ہے تو دنیا کی کوئی طاقت ان کو بچا نہیں سکتی۔ صرف دعا ہی بچا سکتی ہے۔ آج بھی توبہ کرو جن پر تم نے ظلم توڑے ہیں اور موت آج ہی آئی تھی جائیگی۔ اور ملک بچ جائے گا۔

پاکستانی کرسی پر قادیانیوں کے خلاف پہلا بیگنہ ہے۔ باوجود اس حالت کے احمادی مسلمانوں (قادیانیوں) کو جہنم کی خدمت کے لئے بلے ہیں۔ جنہوں نے حال ہی میں ۱۵ زبانوں میں قرآن کریم کے ترجمہ ۱۱۵ زبانوں میں منتخب آیات کے تراجم اور دنیا کی ۱۲۰ زبانوں میں اسلامی لٹریچر شائع کئے ہیں۔ اور پندرہ ماہہ علاقہ میں کالج، اسکول، ہسپتال، مساجد تعمیر کر کے اسی بنیادوں کی خدمت کر رہی ہے۔ اس احمدیہ جماعت آبادانہ کو پاکستان سرکار رسول پاک کی بدترین گناہ کہتی ہے جس کی مثال پاکستانی کرسی نوٹ آپ کی نظر پیش کیا جاتا ہے جس پر لکھا ہے (قادیانی رسول پاک کے گناہ میں اس لئے واجب القتل ہیں)۔ پاکستان میں اقلیتوں کے حقوق۔ ۲۶ فروری ۱۹۹۰ء اخبار جنگ میں ایک نکتہ

سرگودھا میں سرگودھا میں پاکستان میں اقلیتوں کے حقوق اس رپورٹ میں پاکستان کی ذاتی حکومت نے سرگودھا کی سالانہ رپورٹ کا نوٹس لیا تھا جس میں پاکستان نے انسانی حقوق باقصر اقلیتوں کے حقوق کے بارے میں الزام لگائے گئے تھے۔ یہ کہا گیا تھا کہ یہ تمام الزامات جسے بنیاد میں اور مذکورہ رپورٹ پاکستان کی شہرت اور نیک نامی کو دھندلا کر کے لئے تیار کی گئی ہے۔ اس کا مقصد ملک میں بسنے والے اقلیتوں کو بدگن بدل کرنے کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا۔ ملک میں بسنے والی تمام مذہبی اقلیتوں کی نہ صرف جہاد کا ہونے کا جاننے کی مکمل آزادی ہے بلکہ ان عقائد کے پرچار کرنے اور ان پر عمل کرنے کی بھی آزادی ہے اور یہ حقیقت ہے کہ وہ اس آزادی کا مکمل روک ٹوک استعمال کر سکتے ہیں انہوں نے حالات اور عملی حکم خارجہ کی مذکورہ رپورٹ خارجہ فیروزہ اور آزادوں نے جیسا کہ قرار پائی ہے۔

ناظرین آپ خود فیصلہ کریں کہ اس رپورٹ میں اور پاکستانی عوام کی عملی زندگی میں کتنا تضاد ہے۔ احمادی مسلمانوں کو انان لینے اپنے سینے پر کھینچ لیا۔ یہ لگا نے کی پابندی ہے اگر وہ یہ کام کرے گا تو تین سال کی باقصر کی سزا دی جائے گی۔ ایک مذکورہ اور نہ نکتہ صاحب میں اسلام کے نام پر جوہر نہ کی وحشیانہ کی وہ آپ قادیانین ہندو سماچار ۹۹ کے پرچم میں دیکھ ہی چکے ہیں۔

اس کے علاوہ پشاور کے ایک اخبار کے حوالے سے جہاں یونین کے مخالفین کے ایک سپر وائزر کو برہنہ کر کے اس کے گھایا اور اس پر نقشہ کیا وہ اپنی بے عزتی

کوہ پمانے کے لئے چلاتا ہا کہ مجھ کو آگ کی بجلی میں جلا کر دو پر بے عزت نہ کرو۔ نقشہ اور بے عزتی کی تاب نہ لا کر وہ اپنا ذہنی توازن کھو بیٹھا۔ کیا یہ رسول پاک کی تعلیم ہے۔ آج پاکستان میں کیا پاکستانی طاقت اسلام کے نام پر کلک اخبار جنگ کے ۹۰-۱-۹۰ کے شمارہ کے مطابق پاکستانی طاقت اسلام کا مقصد وہ پیٹ کہ اسلام کو بدنام کرنے پر تیار ہے اخبار لکھتا ہے۔

سرگودھا میں امام مسجد کو نابالغ مغویہ کے ساتھ گرفتار کر لیا گیا۔ لڑکی مان بننے والی ہے جو جلائیو میں منظم کے پڑوس میں رہتی تھی گرفتاری اجمرو کی درگاہ سے ہوئی۔ خبر یہ منڈی بھنڈیاں (نامہ نگار جلالیو) بھنڈیاں نے کیا رواد بھنڈیاں ایک نابالغ مغویہ اور اس کے آشاہم مسجد کو گرفتار کیا۔ بیان کیا جاتا ہے کہ عبدالستار کی شخص جو کہ ایک مسجد میں امامت کرتا تھا اس نے اپنے پڑوس کی نابالغ لڑکی رابعہ کو ورنگا کر اغوا کر لیا جو اب بے گناہ بننے والی ہے۔ جلال پور بھنڈیاں بھنڈیاں نے ان کے خلاف حدود اور دینی کے تحت مقدمہ درج کر لیا تھا۔ خبر یہ ہے کہ اس کو اجمرو کی ایک درگاہ سے برآمد کر لیا گیا

ہو رہا ہے۔ طاہرہ کے ہاتھوں اپنے طالب علم ساتھی کا قتل ڈاکوؤں کے ہاتھوں گھر کے مالک کا قتل۔ رشتہ کے انکار پر قتل۔ جلوس پر پولیس کا پتھراؤ پولیس کی جلوس پر فائرنگ۔ کیا یہ رسول پاک کی تعلیم ہے۔ ان بد بخت طاقتوروں کو پاکستان کی تعلیم کا علم نہیں ہے صرف نام کا

اس بات سے تاریخ گواہ ہے کہ احمدی مسلمان ایک سچا مسلمان ہے پاکستانی سرکار کے جواب سے یہی امر کی دفتر خارجہ کی تسلی ہوئی۔ شائد نہیں ہے۔ میرا یہ اپیل ہے کہ بھارت کے دفتر خارجہ کو امریکی دفتر خارجہ سے پاکستان میں اقلیتوں جس میں احمدیہ مسلمانوں کو بھی شامل کیا گیا ہے احمادیوں کے حقوق کی تسلی کی جائے۔

مضمون اور چیمپ۔ سیکرٹری اجمرو پیر ایڈیٹیو قادیان۔ چٹا سبھا

درخواست و دعا  
مترم الحاج سید محمد صاحب اللہ پور صاحب امیر جماعت اجمرو یہ جمیور آباد کی محبت و سلامتی اور خیر و برکت کے لئے درخواست کرتا ہوں۔



# قرارداد و تعزیت

مخانب صدر انجمن اہل حق و عدل تحریک پاکستان احمدیہ و وقف بندیوں انجمن احمدیہ قادیان  
بروفات

شہزاد اکرم صاحبزادہ مرزا منور احمد صاحب نور اللہ ترقی

رپورٹ ناظر اعلیٰ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نبیہ۔ حضرت مسیح موعود کے  
حضرت بیہ ام ناصر صاحبہ رضی اللہ عنہا کے بطن سے تیسرے فرزند محترم ڈاکٹر صاحبزادہ مرزا  
منور احمد صاحب ۱۹ ستمبر کو حرکت طلب ہو جانے سے اس عالم فانی سے عالم جاوردانی کر  
سدا رہ گئے۔ انشاء اللہ والیہ را جعون

آپ یکم ذوری ۱۹۱۸ء کو پیدا ہوئے۔ آپ واقف زندگی تھے۔ اور تقسیم ملک سے  
پہلے نور شفا خانہ قادیان کے سب چار بچے تھے۔ پھر نیشنل عریہ ہسپتال ربوہ میں آپ نے  
انٹرنس شال تک خدمات جلا لائیں جسے آپ نے بطور چیف میڈیکل آفیسر ترقی دی  
آپ نافع ان کی وجود تھے اور سب تک۔ حلیم الطبع۔ ہمدرد اور باہمت تھے۔ سیدنا حضرت  
مسیح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے آپ ذاتی سمارٹ تھے اور حضور کے ۱۹۵۵ء کے سفر یورپ  
میں آپ کو سمیت کا شرف حاصل ہوا۔ اور پانچ سال تک نائب صدر مجلس خدام لاہور  
پاکستان کے عہدہ پر فائز رہے۔ جبکہ حضرت مسیح موعود تھے۔

اسی قومی صدر میں صدر انجمن احمدیہ پیار سے امام سیدنا حضرت فیضہ امیرہ الیہ اللہ  
تعالیٰ۔ محترمہ حضورہ بیگم صاحبہ دیگم صاحبہ دختر حضرت نواب عمر علی خان صاحبہ حضرت  
نواب مبارک بیگم صاحبہ نیز سارے خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام۔ حضرت یرہ ام  
مستعین صاحبہ مدظلہا، حضرت سیدہ مہر آریا صاحبہ مدظلہا و خاندان حبیب اللہ حضرت نواب  
محمد علی خان صاحب سے تعزیت کرتی ہے۔ اور تمام دنیا کے لیے ہیں کہ اللہ تعالیٰ تمام  
کو بہترین کی توفیق عطا کرے اور مرحوم کو آغوش رحمت میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم  
اور آپ کے خادم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے قریب میں جگہ دے۔ اور سبحان  
کون کا سچا جانشین بنائے۔ اور ان کا حافظ و ناصر ہو۔ آمین۔

اس تعزیتی قرارداد کی نقول مندرجہ ذیل بزرگان و پریس کی خدمت میں ارسال کی جائیں

- ۱۔ بندہ مست سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ
  - ۲۔ محترمہ بیگم صاحبہ محترم ڈاکٹر مرزا منور احمد صاحب
  - ۳۔ حضرت یرہ ام مستعین صاحبہ مدظلہا
  - ۴۔ حضرت سیدہ مہر آریا صاحبہ مدظلہا
  - ۵۔ محترمہ صاحبزادی ناہرہ بیگم صاحبہ (مستعین)
  - ۶۔ محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا امیر صاحب سچ برادران و مستعین
  - ۷۔ محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب
  - ۸۔ محترم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب و بیگم صاحبہ محترمہ (یو۔ ایس۔ کے)
  - ۹۔ محترم صاحبزادہ مرزا وحید احمد صاحب (ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان)
  - ۱۰۔ محترم ایڈیٹر صاحب روزنامہ الفضل ربوہ برائے اشاعت
  - ۱۱۔ محترم ایڈیٹر صاحب ہفت روزہ بدر قادیان برائے اشاعت
- پیش ہو کہ فیصلہ ہوا کہ نکاح خطیبی رپورٹ کے اتفاق سے۔  
مرزا وسیم احمد

## ضروری اعلان

عہدہ یداران جماعت احمدیہ بھارت

- ①۔ عہدہ یداران جماعت کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ مالی معاملات میں بے قاعدگی  
کو درست کرنے اور کر دانے کی تمام تر ذمہ داری نظارت بیت المال امر ہے۔ اس لئے  
تہریم کے لازمی و طوخی چندہ جات کی وصولی کے لئے جماعتوں میں نظارت بڑائی طرف سے  
بھجوائی جانے والی رسیدیں استعمال ہوتی ہیں کسی بھی جماعت کو جماعتی یا عہدہ داران  
میں پر رسیدیں پیش چھپوانے کی اجازت نہیں ہے۔ اس لئے لوگ فنڈ کے لئے رسیدیں  
رسیدیں استعمال ہوتی ہیں۔
- ②۔ رسیدیوں کی حساب فہمی کی تمام تر ذمہ داری جماعتوں کے سیکرٹریان مال پر ہے  
اور ہر قسم کے حسابات سیکرٹری مال کے ریکارڈ روزنامہ میں درج ہونا ضروری ہے۔  
دیگر سیکرٹریان جو چندہ تحریک جدید، وقف جدید اور لوگ فنڈ وغیرہ وصول کرتے ہیں وہ براہ  
راست نظارت بیت المال آمد سے رسیدیں حاصل نہیں کر سکتے۔ بلکہ سیکرٹریان مال  
کے ذریعہ رسیدیں وصول کر سکتے۔
- ③۔ خدام الاحمدیہ اور انصار اللہ یہ دونوں ذیلی ادارہ جات ہیں یہ دونوں تنظیمیں اپنے  
اپنے لائحہ عمل کے مطابق کام کرنے میں آزاد ہیں لیکن مالی امور میں اگر ان کی طرف سے براہ  
راست یا کسی مجلس کی طرف سے بے قاعدگی ہو رہی ہو تو نظارت بیت المال آمد ان  
بے قاعدگی کے خلاف نوٹس دینے لگتی ہے۔
- ④۔ خدام الاحمدیہ اور انصار اللہ بھارت کی طرف سے جماعتوں میں آئین مال تحریک  
کئے گئے ہیں اور اپنی اپنی مجالس کے چندہ جات وصول کرنے اور اس کے مطابق  
ریکارڈ رکھنے کی ان کی اپنی ذمہ داری ہے۔
- ⑤۔ خدام الاحمدیہ و انصار اللہ بھارت کی رسیدیں الیکٹرانک ہیں ان رسیدیوں کا  
نظارت بیت المال آمد سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اور یہ رسیدیں مجالس کو اپنی اپنی  
تنظیموں کی طرف سے بھجوائی جاتی ہیں۔
- ⑥۔ کسی بھی مرکزی نمائندہ سے کو خواہ اسی نمائندہ کا تعلق نظارت بیت المال  
آمد سے ہو یا تحریک جدید و وقف جدید سے ہو۔ یا خدام الاحمدیہ و انصار اللہ  
میں ہو یہ اجازت نہیں ہے کہ وہ جماعتوں یا مجالس کے دورے پر کوئی رسید  
بلکہ مرکز سے اپنے ساتھ لیں۔ اگر کوئی نمائندہ اپنے ہمراہ رسیدیں لائے  
اور براہ راست جماعتوں سے یا مجالس سے چندہ جات وصول کرنے کی کوشش  
کرے تو اجاب۔ جماعت اپنے نمائندہ سے کو ہرگز کوئی چندہ ادا نہ کرے  
کیونکہ نظارت۔ بڑا کی طرف سے اس بے قاعدگی پر پابندی لگائی گئی ہے۔
- ⑦۔ حضور ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ اللہ کی طرف سے منظور شدہ تحریکات  
مالی کے علاوہ کسی نمائندہ سے یا جماعت سے کوئی رسید یا رسید نہیں ہے کہ وہ

اپنے طور پر جماعتوں میں یا مجالس میں کوئی نئی تحریک کرے کسی بھی نئی مالی  
تحریک کے لئے نظارت بیت المال آمد کے تو سوا سے حضور ایہ اللہ تعالیٰ  
بفرہ اللہ سے اجازت و منظوری لینا ہوگی۔  
یہی امید کرتا ہوں کہ جملہ عہدہ یداران اور اجاب جماعتوں نے احمدیہ  
بھارت ان امور کی پابندی فرما کر نظارت ہذا کے ساتھ تعاون  
فرمائیں گے۔

## فاخر بیت المال احمد قادیان



# نہا کی ذات کا ہم احمدی عرفان رکھتے ہیں

نہا کی ذات کا ہم احمدی عرفان رکھتے ہیں  
 محمد مصطفیٰ کے دین پر ایمان رکھتے ہیں  
 تعصب کی زباں سے ہم کو مت کافر کہو پیارو  
 محمد پر جو آترا تھا وہی قرآن رکھتے ہیں  
 وہی کتبہ وہی تسمیٰ وہی کلمہ ہمارا ہے  
 محمد کی شریعت پر دلی ایتقان رکھتے ہیں  
 محمد مصطفیٰ ختمِ رسولِ خسرو عالم ہیں  
 وہ سب نبیوں سے افضل اور اعلیٰ شان رکھتے ہیں  
 ہمارے دل خدا کے پیار سے لبریز رہتے ہیں  
 خدا کی معرفت اور دین کا عرفان رکھتے ہیں  
 دُعا مومن کی ہے اسما غالب آئے دنیا پر  
 محمد کی حکومت کا علم لہرائے دنیا پر

دالالبہ صفا: خواجہ عبدالمومن اولونارو

# اعلانِ پابت ادائیگی حصہ جاہلاد

تمام مومنان کے لئے ادائیگی چندہ حصہ جاہلاد کے قواعد و ضوابط تحریر ہیں۔  
 ضابطہ نمبر ۱:۔ مجلس کارپرداز کی مواد بد پر موصی کو اجازت ہوگی کہ اپنی زندگی میں اپنی کل جائیداد یا اس کے کسی حصہ کی حسب ضابطہ تشخیص کردہ حصہ جاہلاد ادا کرے۔  
 ضابطہ نمبر ۲:۔ تشخیص کے لئے موصی مجلس کارپرداز کو تحریری درخواست دینا جس میں اپنی کل موجود وقت جائیداد منقولہ و غیر منقولہ کا تفصیلاً مع انداز قیمتوں کے ذکر کرے گا۔  
 ضابطہ نمبر ۳:۔ اگر جائیداد کے کسی حصہ کی تشخیص کروانی مطلوب ہوتی ہے تو اس کو معین کرنا ضروری ہے۔  
 ضابطہ نمبر ۴:۔ جائیداد کی قیمت کی تشخیص کے لئے مجلس کارپرداز ناظم تشخیص جائیداد اور مقامی جماعت کے مشورہ سے قیمت بازاری اور دیگر متعلقہ امور پر غور لانے کے بعد فیصلہ کرے گا۔  
 ضابطہ نمبر ۵:۔ قیمت مستحضر صدر انجمن احمدیہ کی منظوری کے بعد نافذ عمل ہوگی۔  
 ضابطہ نمبر ۶:۔ بعد تشخیص حصہ جاہلاد کی ادائیگی یکمشت یا بالاقساط دو سال کے عرصہ میں ہو سکتی ہے۔

ضابطہ ۷ الف:۔ بہر موصی کا ایسا مکان جس میں اس کی رہائش ہو یا بعد وفات موصی اس کے پسران مکان نے اس میں رہائش رکھی ہو اس کے بعد تشخیص ادائیگی کی مہیا پانچ سال ہوگی۔ اس شرط کے ساتھ کہ ہر سال کم از کم حصہ جاہلاد کلے یا ۲۰ فی صدی حصہ ضرور ادا کریگا۔ دیگر ہر قسم کی جائیداد پر حصہ جاہلاد کی ادائیگی ضابطہ نمبر ۶ کے مطابق ہوگی۔

ضابطہ ۷ ب:۔ موصی کے مکان مذکورہ ضابطہ نمبر ۷ الف کے حصہ وصیت کی ادائیگی کے دوران خدا خواستہ اگر موصی وفات پا جائے تو درشاہ کو یہ سہولت حاصل ہوگی کہ بقیہ ادائیگی بقیہ مہیا کے اندر کر سکیں لیکن درشاہ پابند ہوں گے کہ اس سہولت سے استفادہ کے لئے جب قاعدہ نمبر ۶ کو فالت پیش کریں تو مجلس کارپرداز کے نزدیک قابل قبول ہو۔

ضابطہ نمبر ۸:۔ حصہ جاہلاد کی کچھ بھی ادائیگی مقررہ مہیا کے اندر نہ کر سکیں گے تو موت میں تشخیص مندرجہ متصور ہوگی۔

ضابطہ نمبر ۹:۔ مقررہ مہیا کے اندر حصہ جاہلاد کی جو ادائیگی کی صورت میں اس نسبت سے موصی کی جائیداد کا اتنا حصہ ادا شدہ متصور ہوگا۔ اور بقایا جائیداد کے لئے اسے نئی تشخیص کے لئے درخواست کرنا ہوگی۔

سیکرٹری: موصی مقررہ مہیا

# حضور آپ کے لئے

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے نازہ خواجہ بہت کلام "حضور آپ کے لئے" سے متاثر ہو کر خاک رنے چند اشعار لکھے ہیں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ شفق ذریا ہے کہ "آپ کی غزل بہت پیاری ہے۔"

میری دعائیں ساری حضور آپ کیلئے  
 گراؤں پر تو چرون میں ہی آپ کے ہوں  
 حکم آپ کا ہوجاں سے مجھے عسزیز  
 زندہ ہوں جب تک میں خلافت ہی ہوتی ہے  
 ہجرت میں اور وصال میں اللہ کرے ہمیشہ  
 گلشن کے پھول باغوں کے پھول آپ کے ہوں  
 اسما کی ترقی ہو پھر اور یہ بڑے  
 چھٹ جائیں سارے بادل روشن جہاں سارا

میری دعائیں ساری کر لیں قبول باری  
 ہیں یہ دعائیں ساری حضور آپ کیلئے

احمد اللہ بیباں انور  
 بریڈ فورڈ (انگلستان)  
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مقدس کلام کا ایک شعر۔

# دیوارِ برکن ٹوٹے پھر

روک بنتی ہے جو دیوار گرا دی جائے  
 اگر آزادی انسان کی اٹھی ہے ہر سو  
 آدم کے قبیلے کو الٹے باہم  
 جو بھی تحریر کسی قوم کی زنجیر بنے  
 توٹ کر گرنے لگے طوق و سلاسل ہر دم  
 جبر کی ایک صدی توڑ رہی ہے دم اب  
 نصدف دنیا کہ جہاں دین پہ پابندی تھی  
 جس جہاں جاہلی غلامی کے یہاں بندھن  
 گرا جاتا ہوا جس کی دغا سے نازل  
 پریت کی آیت کا نعرہ ہے ہمارا نعرہ  
 اب لوہے تو ہم ایک ہوئے جاتے ہیں  
 اپنے ہمت سے الفت نہ تارا اور دش  
 سرجہ پیار کے رشتوں میں بدلتے کے لئے

مستحق نظر میں نظر ایک ہے ہر انسان  
 یہ ہے عشق زمانے کو پلائی ہے ہائے  
 اس را جہاں انداز میرا غلط نظر ہے

# درخواست دعا

مورخہ ۲۵ ستمبر کو رات چار بجے مکرم مسٹری منظور احمد صاحب درویش قادیان کا بیٹا پیر محمد رضا جو ہاں سے ناک کی زلی پھٹ گئی اور کافی خون ضائع ہو گیا اس لئے سے محتاج ہے کہ ان کے جو بونفٹہ نصاب سب ٹھیک نظر ہو اور صحت کی نشانی



### حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا

# اہل مارشس کو شراج حسین

مدت سال جشن لشکر کے سلسلہ میں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے دنیا کے شمال، مغرب، جنوب اور مشرق میں طوفانی دورے فرمائے اور ہر ملک کے عوام اور خواص تک احمدیت یعنی حقیقی اسلام کا محبت بھرا پیغام پہنچایا۔ اسی سلسلہ میں ۲۳ ستمبر ۱۹۸۸ء کو حضور و منہا کے جنوبی کنارے مارشس میں تھے وہاں کی مرکزی احمدیہ مسجد دارالسلام روزہل میں جو خطبہ جمعہ دیا اس کا خلاصہ پیش خدمت ہے۔

یہ درود صحیحہ لکھا ہے کہ کس طرح ان کو زندہ ایمان بخش دیا ہے کہ جس کو موت کے خطرات کی کوئی پروا نہ تھی بلکہ مزید چمکنا اور دکھنا نظر آ رہا ہے۔ ایسے اور بھی راہ مولیٰ کے اسیر ہیں اس ذکر میں ان سب کا ذکر بھی مشاغل ہیں اور ان بزرگوں کے لئے دعائیں کرتے رہیں اور جب ان بزرگوں کے لئے دعائیں کر میں تو ان کی اولادوں کو بھی دعاؤں میں یاد رکھیں۔ فرمایا آپ میں سے بہت سے نوجوان ایسے ہیں کہ اللہ نے جو انہیں شجاعت عطا کی ہے وہ انہیں احمدیت میں صرف نہیں کرتے مگر ان دعاؤں کے نتیجہ میں اللہ ان نوجوانوں کو اعمال میں سے دعاؤں سے لگا۔ پس سابق بزرگوں کے لئے دعا کریں اور اپنے لئے بھی دعا کریں کہ خدا وہ شعور بخشے جن کی شناخت کے بغیر نبی نوع انسان کی خدمت کا انسان اہل نہیں بن سکتا۔ (العمار اللہ ربوہ نومبر ۱۹۸۸ء)

## درخواست دعا

عزیز امیر صاحب ۲۶ اکتوبر ۱۹۸۹ء کو ساہیوال میں قید ہوئے تھے۔ ۱۵ فروری ۱۹۸۶ء کو انہیں سنٹرل جیل میں ہی طرزی کورٹ کی طرف سے دی گئی سزائے موت سزا کی گئی تھی جس پر اس نے اظہارِ کلمہ کہا کہ صواب سے ہٹنے کا موقع پھر ملے گا۔ ۱۶ فروری ۱۹۸۹ء کو سزا کے خلاف اپیل مسترد ہوئی اور پھر پھر پھر جانے کی تیاری ہو گئی تو ۱۸ فروری کو ہائی کورٹ نے رٹ پر سزا پر عمل درآمد روک دیا۔ اور ۱۰ ستمبر ۱۹۸۹ء کو جمہوری حکومت نے سزائے موت کو مقررہ (۱۵ سالہ) میں تبدیل کر دیا۔ انہوں نے جیل میں ہی ۸۰ سالہ قومی ذہانت کا سکا لکھنا کہا کیا اور اس سال ۸۰ کا انہوں نے جیل میں ہی ہی سے دیا ہے۔ احباب غاکرینا اللہ تعالیٰ ان کو نمایاں کامیابی سے نوازے اور باعزت بریت کے ساتھ انہیں رہا کرنے کے صدقہ بھی فرمائے تا حضرت اقدس اور احباب جماعت کی آنکھیں کھل سکیں جو دن رات سیرت کیلئے دعاؤں میں ہی رہتے ہیں۔ نیز ان کے دونوں بچے طارق الیاس (۱۲ سالہ) اور خالد الیاس (۱۰ سالہ) مع اپنی والدہ کے بھی خصوصی دعاؤں کے مستحق ہیں کہ اللہ

عرصہ زندہ رہے مگر ان کے اثرات آج تک زندہ ہیں۔ پھر جموں و کشمیر لیکن نیکیاں بہت تھیں۔ ان کا مزار مارشس میں ہے۔ صوفی غلام محمد صاحب تو داپس چلے گئے تھے لیکن حافظ جمال احمد صاحب بھی یہیں فوت ہوئے۔ اب حافظ جمال احمد صاحب اور حافظ عبد اللہ صاحب کے مزار پر دعا کرنے کی توفیق بھی ملی ہے۔ فرمایا دوسری نسل کے مرتبیاں جو ہیں وہ زندوں میں آئے ان کی یادوں میں بعض تعلیم بھی ہیں لیکن جماعت کی موجودہ حالت میں ان سب گذشتہ کام کر نیوالوں کی محنتوں کا دخل ہے۔

فرمایا یہاں مذہب اور مفکرین سے ملاقات کے نتیجہ میں معلوم ہوا کہ سب سے اچھا اثر اسمعیل منیر صاحب نے چھوڑا ہے۔ کوئی نہیں ملا جو ان کے وقت میں تھا اور اس نے محبت سے ان کا ذکر نہ کیا ہے۔ عیسائیوں اور ہندوؤں نے بھی ان کا ذکر کیا۔ سیاسی لیڈروں عدلیہ کے محجوں نے بھی ذکر کیا معلوم ہوتا تھا کہ وہ ہر قسم کے ماحول میں کوشش کرتے رہتے اور اچھے اثرات چھوڑ گئے ہیں۔ اس لئے خدمت میں سے مولانا اسمعیل منیر صاحب کو دیر خالصین کے ساتھ یاد رکھنا چاہئے۔ فرمایا: ہمارے اسیران راہ موفی ہیں ان کا بیٹا بھی شامل ہے۔ الیاس منیر واقف زندہ ہے۔ بہت نیک صفات حاصلی وقت کے تقاضوں کو پورا کرنے والا نوجوان ہے۔ ان میں اخلاص ایمان (اور استقامت) کی ایسی روشنی پائی جاتی ہے کہ ان کے غصوں کو دیکھ کر انسان آنحضرت

افراد اور باہر کے افراد کے متعلق میں نے یہی محسوس کیا۔ ان کو اللہ تعالیٰ نے بہت سی صلاحیتوں اور اعلیٰ قدروں سے نوازا ہے۔ فرمایا: ایک اور اہم بات جس کا ذکر ضروری ہے وہ گذشتہ بزرگوں کی یاد اور ان کی تعلیم کو زندہ رکھنا ہے۔ ڈاکٹر لال دین صاحب نے مارشس کی تاریخ میں ایک اہم کردار ادا کیا ہے۔ اس کے بعد بزرگ آئے صوفی غلام محمد صاحب اور حافظ جمال احمد صاحب صوفی صاحب رفیق حضرت اقدس باقی سلسلہ ملک عالم مخلص اور جمہوریت تھے جن کی دعوت رالی اللہ سے بہت احمدی ہوئے جن کے وسیع خاندان نظر آتے ہیں۔ حافظ جمال احمد صاحب کو تو یہاں کا بچہ بچہ جانتا ہے انہوں نے لیا عرصہ مارشس میں رہنے کی خدمت کی۔ فرمایا: انسان کا سفر انفرادی ہو یا قومی بعض لوگ قومی نشان چھوڑتے ہیں ان تینوں بزرگوں نے بھی ہمیشہ پیچھے رہنے والے نقوش چھوڑے ہیں۔ مگر انسان خواہ وہ حضور عرصہ ہی زندہ رہے اس کے اثرات بھی باقی رہتے ہیں قوم پر نہیں تو اپنے خاندان پر۔ تاہم وہ اثرات بہت اہم ہوتے ہیں۔ حضور انور نے آیت کریمہ و لفظ نفوساً مآقا قد صفت لغدوا لشر: (۱۹) کا حوالہ دیکر فرمایا کہ ہمیشہ نگرہ رہو کہ تم آنے والوں کے لئے کیا نشان چھوڑ رہے ہو اگر اچھے نشان چھوڑ گے تو خدا سے اچھا اجر ملے گا اگر برے اثرات چھوڑ گے تو اللہ ان کے بارے میں بھی پوچھے گا۔ فرمایا: ایک اور اہم بزرگ حافظ عبد اللہ صاحب تھے جو حضور

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا کہ مارشس میں احمدیت کی تاریخ کو جو اہمیت حاصل ہے اور اس نے جس طرح حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے پیغام پر لبیک کہا ہے اس سے مارشس کو ایک امتیازی حیثیت حاصل ہے اسی لئے اللہ کی یہ منشاء تھی کہ یہاں دو جمعے ہوں گے۔ فرمایا: مارشس کی جماعت نے جس طرح تعجب و اظہار سے سابقہ خلاف والوں کا خیال رکھا اور میری نصیحتوں پر جس قدر جلد عمل کرنے کی کوشش کی ہے اس سے پتہ چلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ کو ایک بہت ہی نیک جماعت عطا کی ہے۔ فرمایا: اس ملک کے عیسائیوں، ہندوؤں اور بعض مسلمانوں نے بھی بہت عمدہ عقیدے سلوک اور اعلیٰ اخلاق کا مظاہرہ کیا ہے۔ جمہور تک حکومت کے وزیر اعظم کا تعلق ہے وہ روزمرہ کے اخلاقی تقاضوں سے بڑھ کر دفتری ملاقات کے علاوہ ہمارے کھانے پر بھی تشریف لائے۔ کئی گھنٹے ہمارے ساتھ بیٹھے۔ حکومت کے برہنوں کو بالائے طاق رکھتے ہوئے انہوں نے بڑی بے تکلفی اور بہادری سے جماعت کے متعلق ایسے ایسے خیالات کا اظہار کیا کہ میں حیرت سے ان کا منہ دیکھتا رہ گیا۔ ایک عام سیاسی لیڈر سے ایسی سبوتاہ کی توقع نہیں کی جاسکتی۔ اسی طرح قیام کے دوران بعض وزراء و دانشوروں اور عدلیہ کے ماہرین اور محجوں سے جو مختلف مذاہب سے تعلق رکھتے تھے ملاقات ہوئی۔ سب بااخلاق و منکر انہوں نے کلمہ پڑھا اور نہ تھا سب ہی ذہین اعلیٰ تعلیم یافتہ اور روشن دماغ تھے۔ جماعت کے



# جماعت احمدیہ ہندوستان (انگریزی میں)

از منبر امیر احمدی حضرت مولانا صاحب سید محمد امجد علی صاحب

جس نے اللہ تعالیٰ کے فضل سے انگریزی میں تبلیغ کی جماعتوں میں ترقی پزیر جماعتوں کا انعقاد کیا گیا۔ پیر یڈنٹ صاحب جماعت احمدیہ ہندوستان کو محترم امام صاحب لندن مسجد کی طرف سے ہندوستان میں مورخہ ۲۶ اگست کو جلسہ منعقد کرنے کی اطلاع ملی اس اطلاع کی روشنی میں ہندو احمدیہ مشن بیت النور میں ۱۵ شام ایک جلسہ کا انعقاد ہوا۔ جس میں جماعت کے اہلکار، خدام، لجنات اور ناصرات نے حصہ لیا اور اپنی شرکت سے جلسہ کی رونق کو بڑھایا۔ یہ جلسہ محترم الحاج مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی سابق ناظر دعوت و تبلیغ قادیان کی صدارت میں منعقد ہوا جلسہ کا افتتاح قرآن مجید کا تلاوت سے ہوا۔ جو خاکسار نے کی اور تلاوت کے بعد اس کا انگریزی ترجمہ بھی پڑھ کر سنا۔ اور محترم مرزا عبدالواسط صاحب نے کلام خود سے نظم خوش الحانی سے سنائی۔ ازاں بعد تقاریر کا سلسلہ شروع ہوا۔ پہلی تقریر محترم مولانا صاحب صاحب خادم صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کی اصلاح نفس کے موضوع پر ہوئی آپ نے اپنی جامع تقریر میں نفس انسانی کی تین حالتیں - امارہ - لوانہ اور مانیٹہ بیان کرنے کے بعد اصلاح نفس کے تین ذرائع بیان فرمائے اول شکر سے اجتناب، دوم شوق والدین سے اجتناب، سوم جھوٹ سے قطعاً اجتناب۔ دوسری تقریر محترم سید عبدالرحمن صاحب ناظر نشر و اشاعت ربوہ کی تربیت اولاد کے موضوع پر ہوئی۔ آپ نے اس طرف توجہ دلائی کہ والدین کو شروع سے ہی اپنی اولاد کو جماعتی کاموں اور دنیاوی کاموں میں حصہ لینے کا طریقہ واضح کرنا چاہیے۔ مثلاً جلسوں اور اجتماعات میں حاضر ہونا، دعا باجماعت کی طرف توجہ۔ یہاں کے مادیات کی حصول اور فائدہ سناشرہ سے محفوظ رکھنے کی پوری کوشش کرنی چاہیے۔

تیسری تقریر محترم مولانا صاحب

صاحب پر وزیر تعلیم الاسلام کا رتبہ کی دعوت رافی اللہ کے موضوع پر ہوئی آپ نے بتایا کہ دعوت رافی اللہ یعنی تبلیغ اسلام و احمدیت کو اختیار کرنے سے انسان کی اپنی اصلاح بھی ہوتی ہے اور دوسرے کو صحیح راستے کی راہنمائی ہوتی ہے۔ داعی رافی اللہ بنتے ہوئے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نمونے کے مطابق نہایت ہی نرمی، خوش خلقی اور محبت کے ساتھ اسلام و احمدیت کا پیغام دوسرے احباب تک پہنچانا چاہیے اور حق کا پیغام پہنچانے کے ساتھ ساتھ بارگاہ ایزدی میں دعائیں بھی کرنی چاہئیں۔

چوتھی تقریر محترم جناب مولانا محمد انعام صاحب غوری صدر مجلس انصار اللہ بھارت کی ہندوستان میں جماعت کی تبلیغی سرگرمیوں پر ہوئی آپ نے بتایا کہ ۱۹۶۱ء میں صرف ۳۱۳۲ درویش قادیان میں قیام پزیر ہوئے۔ ان کی رشادیاں وغیرہ تھیں اور اب تک بھگت ۱۵۰۰ انصار قادیان میں ہیں۔ صدر انجمن احمدیہ کی زیر تنظیم جلسہ نظارتی کام کر رہی ہیں نظارت دعوت و تبلیغ - وقف بوجہ اور تحریک بوجہ کے ذریعے تبلیغی کام وسعت اختیار کر رہا ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ کے ارشاد کے مطابق قادیان کے ارد گرد پورے لوگوں سے کام شروع ہوا ہے اور جو مسلمان سکھوں کے سوا جماعت میں رہ رہے تھے اور ان کے ماحول سے کافی متاثر تھے انہیں پھر اسلام مانول کی طرف متوجہ کیا گیا ہے۔ اور قادیان کے ارد گرد ایسے ایسے اجتماعات قائم ہو گئے ہیں۔

انگریزی میں علاقہ ملک و ہندوستان میں کافی کام ہو رہا ہے۔ ہریز آباد شہر میں اتھلی بڑی جماعت ہے۔ اور اس کے قریب علاقے وارنگل میں گاؤں کے گاؤں جماعت میں شامل ہوئے ہیں۔ اڑیسہ میں بھی کافی جماعتیں ہیں۔ کیرنگ موضع

چار افراد باقی رہ گئے تھے۔ حالت بھی خراب تھی۔ لیکن اب بظاہر تمام جماعت ترقی کر رہی ہے۔

۱۹۸۵ء کی جماعت کی تالیفات کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ ایک روپاہ کے ذریعے آپ کو تسلی دلائی گئی۔ اور حضرت مسیح موعود کی کتاب الوصیت کی طرف توجہ دلائی گئی جس میں حضور نے فرمایا ہے۔ یہ صفت خیال کو دھوا نہیں ضائع کر دے گا کیونکہ جماعت احمدیہ خدا کے ہاتھ کا لگا ہوا پلودا ہے۔ دہلی میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کی توجہ سے ایک بڑی مسجد اور مشن ہاؤس تعمیر ہو چکا ہے۔

آخر میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہامات کی روشنی میں یہ بتایا کہ جماعت کا مخالفت کرنے والا ہر شخص زنا کام و نامراد ہوگا۔ حضور کے الہامات کے مطابق جنرل منیا الحق کی لاش کے ٹکڑے ٹکڑے ہو گئے اور پھر جھلس کر سیاہ ہو گیا تھا یہی وجہ ہے کہ جنرل منیا الحق کو دفنانے سے قبل قریبی رشتہ داروں کو بھی نہیں بتایا گیا۔

آپ نے بتایا ہے کہ جس طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام کو دو باغ دینے کا اللہ نے وعدہ کیا تھا اور دو باغ ان کو ملے۔ موسیٰ باغ اور عیسوی باغ اسی طرح حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی دو باغ دینے کا وعدہ کیا گیا تھا۔ ایک باغ جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ قائم ہوا۔ دوسرا باغ حضور کے مشیل حضرت امام مہدی کے ذریعہ قائم ہوا۔ یہ باغ بھی حضرت محمد رسول اللہ کا باغ ہے اور خدا اس باغ کی خود حفاظت فرمائے گا اور کبھی اس کو تباہ نہیں ہونے دے گا۔

آخر میں سوال و جواب کا موقع دیا گیا اور دعا پر یہ جلسہ اختتام پزیر ہوا

## احمدستان نیکو

۲۸ جولائی کو ہندوستان کے قادیان میں ترم حضرت صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے کرم فقیر مین صاحب ولد کرم رشید احمد صاحب ساکن ٹونگ ضلع امرتسر پنجاب کا نکاح عزیزہ سیدہ انور بلقیس صاحبہ بنت کرم سید سلیمان صاحب مرحوم آف ٹونگ بہار کے ہمراہ اجوی حق ہر مبلغ بارہ ہزار روپے پڑھایا ہے۔ اسی خوشی کے موقع پر کرم رشید احمد صاحب نے اعانت بدر اور دیگر مدد مانگی۔ مبلغ یکھند روپیہ ادا کیا ہے۔ جلسہ انجمن جماعت سے اس مشن کے کامیاب اور باعث برکت ہونے کیلئے درخواست کی گئی ہے۔

نظیر احمد خادم قادیان

**درخواست دعا**

کرم سید محمد خاشق حسین صاحب ہما کپور سے تحریر فرماتے ہیں کہ زخموں کا بیٹا بشیر عالم صاحب فوت ہو گیا ہے۔ ان کی وصیت سہلہ کیلئے اور اپنی وصیت اور انجام خیر ہونے کیلئے درخواست دعا کرتے ہیں۔ درویش



منقولات

# مولانا حمید الدین شمس جماعت احمدیہ کے متعلق ایک انٹرویو

مکرم مولانا حمید الدین صاحب شمس کی تصویر کے ساتھ ہفت روزہ نذر قادیان میں یکم ستمبر کے پرچہ میں یہ انٹرویو شائع ہوا ہے جو قارئین جس طرح کی فیاضت و صبر کے لئے درج ذیل ہے۔

( ایڈیٹر )

" ایڈیٹر آندر اجزل " نے احمدیہ مسلم مشن آندر اگریڈیشن کے انچارج مولانا حمید الدین شمس فاضل سے انٹرویو لینے کا پروگرام بنایا کیونکہ ان دنوں جماعت احمدیہ ان علاقوں میں کافی دلچسپی رکھ رہی ہے۔ اور ذرائع ابلاغ کو استعمال کر رہی ہے خاکسار نے پہلا سوال مولانا شمس سے یہ کیا کہ مسلمانوں کے ۱۲ فرقوں کے علماء آپ کی جماعت کو مسلمان تسلیم ہی نہیں کرتے آپ کے پاس اپنے مسلمان ہونے کا کیا ثبوت اور وضاحت ہے ہم چاہتے ہیں کہ قارئین آندر اجزل کو بھی آپ کے جواب سے استفادہ کروایا جاسکے۔

مولانا شمس نے بتایا کہ مسلمانوں کے ۱۲ فرقے اگر ہمیں مسلمان نہ بھی تسلیم کریں تو ہماری صحت پر کوئی فرق نہیں پڑتا کیونکہ یہی بہتر فرقے آپس میں ایک دوسرے کو دائرہ اسلام سے خارج کر رہے ہیں۔ فتوے دے چکے ہیں تو جب ان فتویوں کے باوجود اپنے آپ کو مسلمان کہلاتے ہیں تو ہمیں کون اس حق سے محروم کر سکتا ہے۔ مولانا نے فرمایا کہ بنیادی بات یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمان کی کیا تعریف کی ہے وہ دیکھی جائے حضور نے جو تعریف مسلمان کی بیان فرمائی ہے وہ چلے گی جو دھوئیں اور۔۔۔

پندرہویں صدی کے علماء کی تعریف نہیں چلے گی خواہ کتنا ہی بڑا عالم ہو۔ میرا یہ بیان ہے کہ تعریف حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلمان کی بیان فرمائی ہے کہ اس کے مطابق دنیا کی کوئی طاقت جماعت احمدیہ کو دائرہ اسلام سے باہر نہیں نکال سکتی۔ اب سن لیجئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا تعریف فرمائی ہے حضور فرماتے ہیں کہ جس نے ہمارے قبلہ رخ ہو کر ہماری طرح نماز ادا کی اور ہمارے ذبیحہ کو استعمال کیا ذالکنا مسلم وہ مسلمان ہے۔ لہذا ہمارا قبلہ وہی ہے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمایا ہے اسی طرح نماز ادا کرتے ہیں جو

سنت سے ثابت ہے اور ہم ذبیحہ کو ہی استعمال کرتے ہیں لہذا۔ ایسے علماء کو خدا کا خوف کرنا چاہئے وہ لوگ قیامت کے روز کیا جواب دینگے۔ جب ہر احمدی کلمہ۔۔۔ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ بلند کرنے ہوئے اٹھے گا جہاں تک بہتر فرقوں کا سوال ہے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ ۱۲ فرقے ہدایت سے خالی ہونگے۔ اور ناجی ایک ہی ہوگا۔

میں نے سوال کیا کہ آپ ان علاقوں میں جو پھیل رہے ہیں اور مختلف علماء کی تنظیمیں آپ کی مخالفت کر رہی ہیں ان کے مقابل پر کیا رد عمل ہے۔ مولانا شمس نے بتایا کہ جماعت احمدیہ کا بھلنا تقیر الہی ہے اور آج ۱۲ ممالک میں ہماری فعال اور متحرک جماعتیں جماعتیں قائم ہو چکی ہیں ہمارے خلاف ان علاقوں میں علماء ہر حربہ استعمال کر چکے ہیں۔

ہمارے خلاف عوام کو بھڑکانے کے لئے ہر جھوٹ اور بہتان لگائے چکے ہیں اور ہم اس کے باوجود پھیلنے جا رہے ہیں کیونکہ ہمارے امام کا ہمیں حکم ہے کہ پیار اور محبت سے آگے بڑھنا ہے اور ہماری جماعت ان علاقوں میں جہاں مسلمان اسلام سے دور جا رہے تھے ان کی خدمت کر کے ان کو تعلیم دے کر ان کو اسلام سکھار رہے ہیں۔ اور اس خدمت کا ذکر جن علاقوں تک پہنچتا ہے وہ لوگ کھینچے جیتے آتے ہیں اگر بعض مقامات پر عارضی طور پر علماء نے سزاوارہ لوج بھائیوں کو درگلا کر ہم سے مختلف زمین کیا تو وہی لوگ چند ماہ کے بعد پھر ہماری طرف رجوع کرتے ہیں کہ آپ ہماری بستیوں کو سنبھالو۔ لہذا دوبارہ ان مقامات پر ہم نے اسلامی تعلیم سکھانا شروع کر دی اور اس

خدمت کے نتیجے میں ان لوگوں کے دلوں میں جماعت احمدیہ کے متعلق محبت کے جذبات ابھر آئے۔ ہمارا رد عمل آپ نے پوچھا ہے تو اس کا جواب حضرت بانی جماعت احمدیہ کے الفاظ میں یہ ہے کہ۔

گالیوں سن کر دعا دیا کہ دکھ آرام دو کبر کی عادت جو دیکھو تم دکھاؤ انکار مولانا شمس سے میں نے یہ سوال کیا کہ آندر اگریڈیشن میں آپ کی کس قدر جماعتیں قائم ہو چکی ہیں اور ان کی نواح کے لئے آپ کیا کر رہے ہیں

جواب میں مولانا نے فرمایا کہ اللہ کے فضل سے کم و بیش چالیس نئی جماعتیں قائم ہو چکی ہیں اور اب یہ تحقیقات کوئی حقیقی ہونی نہیں کہ متعدد علاقوں میں ہمیں بلا یا جا رہا ہے اور ہم ان تک پہنچنے ہیں اور ان کی خدمت کرنے کے لئے ہر دم تیار رہتے ہیں۔ ہم اپنے بھائیوں کی نسلوں کو اسلام پر قائم کر رہے ہیں اور اس میں ہمیں اللہ کے فضل سے کافی کامیابیاں مل رہی ہیں۔ چھوٹے چھوٹے نئے قرآن مجید حفظ کر رہے ہیں اور احادیث زبانی یاد کر لے ہیں بلکہ احکام اسلام کو پیش کرنے کی اہلیت رکھتے ہیں ان کے لئے مساجد کی تعمیر کوئی جارہی ہے۔ ننگو اسلامی لٹریچر شائع کر دیا جا رہا ہے۔ بلکہ نذر

میں حضرت امام جماعت نے امر نیکو کی منتخب آیات قرآن مجید اور منتخب احادیث ہزاروں کی تعداد میں ننگو زبان میں شائع ہو کر ہمارے پاس پہنچ بھی چکا ہے۔ ابھی ان علاقوں میں خدمت السائنت کی خاطر دو خانے بھی کھولنے کا پروگرام ہے بہر صورت ہم ہر ممکن ان احباب کی نگاہری و باطنی علاج کے لئے کام کرتے جا رہے ہیں۔

مولانا شمس سے میں نے یہ پوچھا کہ آپ کی جماعت کو نامور شخصیتوں نے بھی قبول کیا ہوگا۔ ان کا مختصر تعارف بھی قارئین کی دلچسپی کے لئے مفید رہے گا۔

آپ نے بتایا کہ اس سال حضرت امام جماعت احمدیہ نے اعلان فرمایا کہ ایک ملک کے وزیر تعلیم جماعت احمدیہ کو قبول کر لیا جب کہ اسی سال ۲۰ پیراماؤنٹ چیفس نے اس جماعت میں شمولیت اختیار فرمائی اس وقت تک انفریقہ کے چار بادشاہوں نے احمدیت کو قبول کر لیا اور بعض ممالک کے وزراء اس وقت بھی احمدیہ جماعت سے تعلق رکھتے ہیں اور دنیا کے نامور سرخند ظفر اللہ خاں جو پاکستان کے وزیر خارجہ رہ چکے ہیں اور انٹرنیشنل کورٹ کے پریذیڈنٹ رہ چکے ہیں جماعت احمدیہ سے آپ کا تعلق تھا اور دنیا کے عظیم مسلمان جس نے سائینس کی دنیا میں تھلکا مچا دیا اور نوبل انعام حاصل کیا۔ میری مراد ڈاکٹر عبدالسلام سے ہے وہ بھی جماعت احمدیہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ دو سال قبل احمدیہ مسلم مشن افضل گنج میں بھی تشریف لائے تھے الغرض یہ تفصیل بہت لمبی ہے۔

قصد طولانی میں سے اک سفینہ چاہئے اس بحر میکران کے لئے۔

## خصوصی درخواست دعا

مکرم بڑا احمد صاحب جن کو جماعت احمدیہ بینگالوٹی کے سیکریٹری مال کی حیثیت سے نمایاں خدمت سلسلہ کی توفیق مل رہی ہے ان دنوں بعض عوارض کے لاحق ہو جانے کی وجہ سے بیمار ہیں ان کی صحت کا تہ عاجلہ اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔

( ناظم وقف جدید قادیان )

اجرا کرام۔ بدی کی توجیہ اشاک سلسلہ میں تعاون فرمائیے اللہ ماہوروں ( ایڈیٹر )



## فوری توجہ

احباب جماعت اہلہ کو بخوبی یہ علم ہے کہ تحریک جدید کا مالی سال ۳۱ اکتوبر ۱۹۹۹ء کو ختم ہو رہا ہے۔ اس سے قبل ۲۰ اکتوبر تک چندہ تحریک جدید کی وصولی کی رپورٹ سنوور ایڈیٹرز کے ہاں بطور العزیز کی خدمت میں پیش ہوئی ہے۔ لہذا وہ احباب جنہوں نے اپنا چندہ تحریک جدید ابھی تک ادا نہیں کیا ان سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ فوراً اپنا چندہ تحریک جدید ادا کر کے لو اب دارین سا عمل کریں۔ نیز سیکرٹریان مال و تحریک جدید سے درخواست ہے کہ ۱۵ اکتوبر تک مکمل وصولی چندہ تحریک جدید کر کے اپنی اپنی جماعت کی وعدہ جات و وصولی کی پوزیشن براہ راست، مکرم ایڈیشنل وکیل المال صاحب لندن کی خدمت میں بھجوا دیں اور اس کی ایک کاپی دفتر تحریک جدید قادیان میں ارسال کریں۔

آپ جانتے ہیں کہ دنیا کے سب ملکوں میں غلبہ اسلام کے لئے جاری عظیم الشان جہاد کبیر کا نام ہی تحریک جدید ہے۔ اس کے ہر مجاہد کا نام تاریخ اسلام میں ادب و احترام سے یاد کیا جائے گا۔ چندہ تحریک جدید صدقہ جاریہ ہے۔ کیونکہ اس سے غیر مالک میں تبلیغ اسلام و اشاعت قرآن مجید و مساجد کی تعمیر کام ہوتا ہے۔ جیسے جیسے غلبہ اسلام کے دن قریب آ رہے ہیں تحریک جدید کے اخراجات بھی بڑھتے جا رہے ہیں۔ لہذا جلد از جلد زیادہ سے زیادہ چندہ تحریک جدید ادا کر کے عند الشد ماجور ہوں۔

(خاکار وکیل المال تحریک جدید قادیان)

## مجلس خدام الاحمدیہ اطفال الہدیہ کا سالانہ اجتماع

جملہ قائدین خالص و اراکین خدام الاحمدیہ بھارت کی ضروری آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مجلس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ بھارت کا سالانہ اجتماع امسال موضع ۱۰-۱۱ اور ۱۲ اکتوبر ۱۹۹۹ء کی تاریخوں میں منعقد ہو رہا ہے۔ خلفائے کرام کے بابرکت ارشادات کی روشنی میں ایسے اجتماعات میں جملہ مجالس کی نمائندگی ضروری ہے۔

لہذا قائدین مجالس یا تو خود ضرور تشریف لائیں اور اگر خود تشریف نہ لاسکتے ہوں تو اپنی مجالس سے زیادہ سے زیادہ نمائندگان ضرور بھجوائیں۔ (۱) جن نمائندگان نے سالانہ اجتماع کے بعد دلچسپی سے کیے ویلوے ریزریشن کروائی ہے وہ اپنے کو الف سے جلد آگاہ فرمائیں یعنی ۱۰م - عمر کہاں تک۔ ریزریشن مقصود ہے۔ (۲) قائدین مجالس سے درخواست ہے کہ دفتر خدام الاحمدیہ بھارت کو اجتماع میں شریک ہونے والے نمائندگان کی تعداد سے بھی مطلع فرمائیں تاکہ ان کے قیام و طعام کا مناسب انتظام کیا جاسکے اللہ تعالیٰ اس اجتماع کو برکات سے کامیاب کرے آمین۔ (صدر اجتماع کیشی خدام الاحمدیہ بھارت)

## شرف پولرز

اقبلی روڈ - ربوہ پاکستان فون: ۴۶۹۹۹۹۹۹ / ۴۶۹۹۹۹۹۹ / ۴۶۹۹۹۹۹۹  
پروپرائیٹرز: حاجی شریف، احمد حاجی حنیف، احمد کامران

دبوحہ میں آپ کے قدیمی احمدی جیولرز

## محمد جیولرز

گولبازار - ربوہ (پاکستان) فون ۴۸۱ / ۴۸۲

## الاشاد لبوک

السلام تستکم

اسلام لا۔ توہن خراجی، برائی اور نقصان سے محفوظ رہے گا۔

تحتاج

یکے از اراکین جماعت احمدیہ بمبئی (مہاراشٹر)

قادیان دارالامان میں مکان یا پلاٹ کی خرید و فروخت کے لئے خدمات حاصل کریں

## احمد پراپرٹی ڈیلرز

پرنسپل ایڈیٹر: نعیم احمد طاہر - احمدیہ چوک قادیان ۱۴۳۵۱۶

AHMAD. PROPERTY DEALERS

AHMADIYYA CHOWK QADIAN 143516

خالص اور معیاری زیورات کا مرکز

## الترجم

جیولرز

پرنسپل ایڈیٹر: سید شوکت علی اینڈ سنز

(پتہ)

نور شید کلاختر مارکیٹ حیدری - نارمنڈا ٹم آباد کراچی  
(فون نمبر ۴۶۹۹۹۹۹۹)

YUBA

QUALITY FOOT WEAR

## ایس ایس الہدیہ کیف عبودہ

پیشکش: ہائی پولیٹرز کلکتہ ۲۴-۷۰۰۰



# افضل الذکر الا للہ الا اللہ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانبہ - ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ -  
کلکتہ - ۷۰۰۰۷۳

**MODERN SHOE CO.**

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

CALCUTTA - 700073.

PHONES:- OFFICE - 275475 RESI - 273903.

دوا تدبیر ہے اور دعا اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذب کرتی ہے!

زہد جام عشق ۱۰۰/- روپے	حبیب مقید اصحرا ۲۵/- روپے	السیر اولاد نریبہ (کورس)
تریاق معرہ ۱۵/- ۲۰/-	روشن کا جل ۲۰/-	حبیب دروار ۲۰/-

ناصر دوا خانہ (ڈسٹریوٹری) گول بازار - ربوہ (پاکستان)

# الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے  
(اہم حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

**THE JANTA,**

PHONE - 279203

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORROUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج  
جس کی طرہ نیک دہائی کا انجام کار  
(درختیان)

**AUTOWINGS,**

15 - SANTHOME HIGH ROAD,

MADRAS - 600004.

PHONE NO.

76360

74350

اوتو ونگس

قائم ہو چھپے حکم محمد جہان میں، عیان نہ ہو تمہاری یہ محنت خدا کرے

# راچوری الیکٹریکلز

**RAICHURI ELECTRICALS,**

(ELECTRIC CONTRACTOR)

TARUN BHARAT CO-OP. HOUSE SOCIETY LTD.

PLOT NO. 6. GROUND FLOOR, OLD CHAKALA.

OPP. CIGARETTE HOUSE, ANDHERI (EAST)

PHONES } OFFICE - 6348179 } BOMBAY - 400059.  
RESI - 6233389

اشْفَعُوا تَوْجَرُوا  
(سفارش کیا کرو، تم کو سفارش کا بھی اجر ملے گا)  
(حدیث نبوی)

**RABWAH WOOD INDUSTRIES,**

SAW MILLS & FOREST CONTRACTORS,

DEALERS IN: TIMBER TEAK POLES, SIZES,  
FIRE WOOD.

MANUFACTURERS OF: WOODEN FURNITURE,  
ELECTRICAL ACCESSORIES ETC.

P.O. VANIYAMBALAM (KERALA)

خدا کی پسندیدہ  
دوبائیں

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

كَلِمَتَانِ خَفِيفَتَانِ عَلَى اللِّسَانِ ثَقِيلَتَانِ فِي الْمِيزَانِ حَبِيبَتَانِ إِلَى الرَّحْمَنِ  
سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ - (بخاری و مسلم)  
ترجمہ:- دو باتیں ایسی ہیں جو زبان پر تو بالکل آسان ہیں مگر (قیامت کے دن) ترازو میں بہت بھاری ہوں گی اور وہ  
اللہ تعالیٰ کو بہت پسندیدہ ہیں یعنی سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ (۲) سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ -

مشفق سہگل - محمد نعیم سہگل - محمد لقمان جہاںگیر - مبشر احمد - ہارون احمد -  
پسران مکرم میاں - محمد بشیر صاحب سہگل مرحوم - کلکتہ

طالبانِ دعا



يَذُرُكَ رِجَالٌ نُوْحِي اِلَيْهِمْ مِّنَ السَّمَاءِ { تیری مدد وہ لوگ کریں گے جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے

(الہام حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیشکش { کرشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادرز سٹاکسٹ جیون ڈیسینر۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک۔ ۵۶۱۰۰ (اڑیسہ) پروپرائیٹرز۔ شیخ مخدوم یونس احمدی۔ فون نمبر: 294

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔ { ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹریکلز  
انڈسٹریز روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)

اکٹک الیکٹریکلز  
انڈسٹریز روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو۔ ٹی۔ وی اور شاپنگ اور سٹریٹس کے لیے اور سروس

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
● بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو، نہ ان کی تحقیر۔  
● عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود نشانی سے ان کی تذلیل۔  
● امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔  
(کشتی نوح)  
**M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS,**  
6 - ALBERT VICTOR ROAD, FORT.  
GRAM - MOOSARAZA } BANGALORE - 560002.  
PHONE - 605558

”میں تیری تسلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔“  
(الہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبد الرحیم و عبد الرؤف۔ مالکان جمب سارمی وارٹ صاحب پور کٹک (اڑیسہ)

AUTOTRADERS,  
16 - MANGOE LANE,  
CALCUTTA - 700001.  
تارکاپتہ: "AUTCENTRE"  
۱۶ مینگو لین۔ کولکتہ۔ ۷۰۰۰۰۱

ہر قسم کی گاڑیوں، پٹرول اور ڈیزل کار، ٹرک، بس، جیب اور ماروٹی کے اصلی پرزہ جات کے لئے ہماری خدمات حاصل کریں۔  
ٹیلیفون نمبر: 28-5222 اور 28-1652

”اگر تم خدا کے ہو جاؤ گے تو یقیناً تم کو خدا تمہارا ہی ہے!“  
(کشتی نوح)



پیش کرتے ہیں۔  
آرام و...  
ہماری...  
اور...